

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



The Weekly BADR
GADIAN

جلد نمبر ۱۱ | ۲۶ ربیع الثانی ۱۳۸۶ھ | ۲۰ دسمبر ۱۹۶۴ء | نمبر ۵۱/۵۲

میں آسمانی نور لیکر آیا ہوں اور دنیا میں قوت یقین پیدا کرنا چاہتا ہوں

اور شادایت عالیہ سیدنا حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام

وہ عظیم ذریعہ جس سے ایک بچکا ہوا یقین حاصل ہو اور خدا تعالیٰ پر بعیرت کے ساتھ ایمان قائم ہو ایک ہی ہے کہ انسان ان لوگوں کی صحبت اختیار کرے جو خدا تعالیٰ کے وہو پر زعمہ شہادت دینے والے ہوں خود جنہوں نے اس سے سس لیا ہے کہ وہ ایک قادر مطلق اور عالم الغیب تمام صفات کاملہ سے موصوف خدا ہے

ابتداء میں جب انسان ایسے لوگوں کی صحبت میں جاتا ہے تو اس کی باتیں، اس کی افواہی اور نوافی معلوم ہوتی ہیں۔ وہ بہت کم دن میں جاتی ہیں۔ گویا ان کی طرف کھنچا جاتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اندر کی گندگیوں اور ناہکیوں سے ان مرفوضات کی باتوں کی ایک جگہ شروع ہو جاتی ہے۔ جو کچھ گد و فساد دل بہرہ پیشا ہوتا ہے، اصافاتی کی باتیں اس کو دور کر کے ہلا دینا چاہتی ہیں۔ تا اس میں یقین کی قوت پیدا ہو۔ جیسے ہب کبھی آدمی کو سہل دیا جاتا ہے تو درست اور دوائی بیٹ میں جا کر ایک گولڈا برٹ پیدا کرتی ہے۔ اور تمام عمارتوں پر اور ناسدہ کو حرکت اور جوش دے کہ باہر نکلتی ہے۔ اسی طرح پر صادق ان خفیات کو دور کرنا چاہتا ہے اور سچے علوم اور افتخار و مجھ کی مرفوضات کرنی چاہتا ہے۔ اور وہ باتیں اس دل کو جس نے بہت بٹا زمانہ ایک اور ہی دنیا میں بسر کیا ہوا ہوتا ہے، ان کو اور ناقابل عمل معلوم ہوتی ہیں۔ لیکن اگر سچائی غالب آجاتی ہے اور باطنی برحق کی قوتیں بر جاتی ہیں اور خندہ برحق کی قوتیں نشوونما پانے لگتی ہیں۔

پس میں اس نور کو لے کر آیا ہوں اور دنیا میں قوت یقین پیدا کرنا چاہتا ہوں اور اس قوت کا پیدا ہونا صرف انفاظ اور باتوں سے نہیں ہو سکتا۔ بلکہ یہ ان نشانات سے نشوونما پاتی ہے جو اللہ تعالیٰ کی مقدمات طاق سے صادقوں کے ہاتھ پر ظہور پاتے ہیں

(الحکم، جنوری ۱۹۶۴ء)

ہفت روزہ بقرہ قادریان مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۲۲ء

صدائے قادیان

آج سے ۳۷ سال پہلے قادیان کی اس مقدس سٹی سے ایک آواز بلند ہوئی یہ آواز بالکل ایسی ہی تھی جو ہم زمانہ میں ضرورت کے وقت کسی مرکزی جگہ سے بلند ہوتی ہے اور اپنے اندر غیر معمولی کشش اور جذبیت رکھتی ہے جس کو سونے والا انگریزوں کی پیش سننے تو اس کا گرد بہہ جاتا ہے اور اگر غفلت اور لاپرواہی کرتے تو زبان کا رہنے اور ناقابل تلافی نقصان اٹھاتے

جب انسان کا رشتہ اپنے خالق و مالک سے منقطع ہو جائے۔ بدلوں اور عالمی بیوں کا سبب ایک طرف ان کی شکل اختیار کر لیتا ہے۔ اور جذبات نفسانی ان کی اعلیٰ قدر کو بجا نہیں دیتے ہیں، بیکیوں کو چھوڑ کر بدلوں اور بدکاروں میں لذت دستور مخصوص کیا جانے لگتا ہے اور ایک نغمہ گاؤں بنا رہتا ہے جو جاسے خدا تعالیٰ کی رحمت جو جس آتی ہے اور انسان کو اس کا ہوا ہوا ہوا ہوا یا دلانے کے سامان آسمان سے کئے جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کوئی برگزیدہ بندے کو کھڑا کر دیتا ہے۔ پہلے تو وہ انسان کی باتوں کی شنوائی ہی نہیں ہوتی اس کی مخالفت کرتی ہے۔ اس کے دستے میں رڑے لگاتی ہے۔ اور سرنگوں طریقہ پر اس کا آواز کو دانے کی کوشش کرتی ہے۔ گرام بندۃ الہی کے پیچھے خدا کی طاقت کام کرتی ہے۔ اس سے بڑی سے بڑی مخالفتیں بھی اس کا پکڑنا نہیں سکتیں۔ اور جیسے جیسے سید روحی اس کی طرف رجوع کرتے لگتی ہیں اور اس کا حلقہ بندیہ وسیع ہوتا ہے اور وہ آواز زیادہ گھلی فضا میں گونجنے لگتی ہے

قادیان سے جو آواز بلند ہوئی وہ بھی اسی قسم کی تھی۔ جو ایک طرف خالق و مخلوق کے رشتہ کو استوار کرنے والی تھی تو دوسری طرف اس حقیقت کو صاف متنبو دیر لائے۔

دانی کو ہم کریم خدا کی زبان میں اپنی مخلوق کو بے سارا چھوڑ نہیں دیتا بلکہ اس کی اصلاح کے لئے وہ مصحفین کا سلسلہ بار بار جاری رکھتا ہے کیونکہ جب تک انسان میں بھول چوک کا مادہ موجود ہے اسے یاد دلانے کی ضرورت تا قیامت ہے۔ چنانچہ حضرت باقی سلسلہ احمدی علیہ السلام نے بھی اس امر کو واضح کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

تو کام جس کے لئے خدا نے مجھے ماحول فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ میں

خدا اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کدورت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کروں اور کجائی کے اظہار سے مذہبی بیگنوں کا خاتمہ کر کے صبح کی خیر ازادوں اور وہ مذہبی کجائیاں جو دنیا کی آنکھ سے چھٹی ہو گئی ہیں ان کو باہر کر دوں اور وہ روحانیت پر نفسانی تکیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا خنجر دکھائیں اور خدا کی وہ طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یا دعا کے ذریعہ سے نمودار ہوئی ہیں حال کے ذریعہ سے مدغم تال سے ان کی کیفیت بیان کروں۔ اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور بکلی ہوئی توحید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آمیزش سے مبرا ہے، جو ذہن لاپرواہی ہے اس کا ہواہوہ قسم میں دائمی لہوا لگتا دوں اور یہ سب کچھ میری قرأت سے پہلے چھوٹا بھلا بندہ خدا کی طاقت سے چھوٹا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے

آپ نے اپنے ذاتی علم اور تجربہ کی بنا پر بڑی عمدگی کے ساتھ زندہ خدا کی پہچان کی جس کی زندہ سنجی کے ہزاروں اولاد کو شہاد ہیں ان میں سے ایک ذریعہ دست ثبوت یہ ہے کہ وہ اپنے خاص بندوں کے ساتھ کلام کر لکھے۔ ان کی نعمت قائم کئے لئے تازہ بہ تازہ نشانات ہی ہر کرتا ہے چنانچہ اس سلسلہ میں آج بڑے بھروسہ خروا اپنی ذات کو پیش کیا اور فرمایا ہے

آں خدائے کز او متق و جہاں بے مفرانہ بر من او جوہ نوروست گرا بی بہذیر یعنی وہ خدا جس کی اصل حقیقت سے لوگ بے خبری میں تھے پرتعلق کہے اگر اقبال نے تو مجھے بھول کر آپ کی پیدائش کے زمانہ میں اور اس کے بعد جیسا کہ گراما زور تھا۔ یہ وہ وقت تھا جب مغرب بڑی تیزی سے مشرق کی طرف بڑھ رہا تھا جیسا کی ساری دنیا کو صلیب کے تحت سادے کے خواب چھوڑ رہا تھے حتیٰ کہ دنیا کے ایک بڑے خطیر ان کے مصلحتی ہر چہ بھی ہونے لگے۔ ایسے وقت میں کوئی نہیں کہہ سکتا تھا کہ مغرب سے مشرق کی طرف پہنچنے والا یہ دریا آئینہ بول کر مشرق سے مغرب کو نبیاً شروع کر دے گا

تو وہاں سے ایک آواز بلند ہوئی جس نے شری محمدی کے ساتھ صلیب کے ٹوٹ جانے کی خبر دی کیونکہ اس سرزمین سے کاہر صلیب پیدا ہو گیا تھا۔ آپ نے مسیحیت کے اعلان کے ایسے دلائل پیش کئے کہ مسیحی دنیا میں کھلبلی پڑ گئی۔ اور اب تو دنیا کا نقشہ ہی بدل گیا ہے کیا بظاہر اس کے کہ احمدی مبلغین کی ماسمی سے دنیا کے لئے ایک باطل جماعت تیار کرنے کے

اخبار احمدیہ

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج کی اطلاع مندرجہ ذیل ہے۔

اصحاب کرام توجہ اور التزام کے ساتھ دعاؤں میں لگے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے حضور انور کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔

قادیان۔ ۱۲ مئی ۱۹۲۲ء

وہم احمد صاحب اعلیٰ دہلی خلیفۃ المسیح علیہ السلام

کے مقدور مقامات میں جیسا کہ توجہ فرمائی ہو رہی ہے۔ آپ نے اسی وقت بتا دیا تھا کہ

آپ نے اس طرف ازراہ لوریا کے مشرف ہو کر اپنے گھر میں آ کر زندہ ہوا کہتے ہیں میں شرف کمال حاصل کر رہا ہوں اور اس طرح آج سے ستر سال پہلے جیسا کہ ستر سال پہلے ہوا تھا اور کچھ دکھتے کہ کوئی زندہ تھا خدا تعالیٰ نے خبردار کر پانے اطلاع دی کہ صلیب زار پر تہمت چلتی ہے ہوا ان صاف وضوہ و اختلال اور اس میں کورہ آٹھ سال تک و کورہ کی وفات پر پورے ہو گئے اور بعد کے احوال و حالات اس بات پر مشابہ ہیں کہ برطانیہ کی وہ شری طاقت جو کسی وقت دنیا میں آئی تھی بد گئی جاتی تھی جس کی سلفیت کی وسعت کے باعث کہا جاتا تھا کہ اس کا سورج غروب نہیں ہوا۔ حالات نے ایسا بنا دیا کہ دیکھتے ہی دیکھتے محکوم دنیا میں پیدا رہا جیسا کہ ایک ایک کر کے برلاہنگہ کی آبادیوں اس کے کھٹے سے نکل گئیں۔

اسی طرح ایسے وقت میں جب کہ وہاں کی گنم لہج کو کوئی نہ جانتا تھا اسے وہاں میں کبھی بھی اہمیت حاصل نہ تھی۔ اس کو روہ میں پیدا ہونے والے ہو گئے ہندسے نے ساری دنیا میں شہرت پا جانے اور اپنے ماننے والوں کی ایک بڑی جماعت عطا کئے جانے کی خبر دی۔ چنانچہ آپ کی جماعت ہندوستان سے نکل کر ساری دنیا میں پھیل گئی اور خدا کے فضل سے اب تو یہ جماعت میں ان اقوامی حیثیت اختیار کر چکی ہے اور دنیا کے بیشتر ممالک میں جماعت کی شاخیں موجود ہیں۔ یہاں سیکڑوں کی تعداد میں احمدی مبلغین کی اور جماعت کی تبلیغ میں مصروف ہیں۔ انھوں نے مغرب سے بیسیوں مساجد تعمیر ہو رہی ہیں۔ نوجوانوں کی فلاح و بہبود اور امن و سلامتی کی تعلیمات (باقی صفحہ ۲۲ پر)

سے بہ اذنیہ کیجئے ہوئے تھے۔
 دُنیا تیرے پیچھے لگی ہوئی
 ہے مگر تم مجھے یہاں لیں گے۔
 میں نے دیکھا کہ ان افاضیہ سے نوکری کرٹ
 (Curious) نکلی ہے اور وہ میرے جسم
 میں سرایت کر گئی ہے۔ میں نے اس
 بزرگ کا شکر ادا کیا یہ بزرگ حضرت
 خلیفۃ المسیح ادراس تھے۔ اس کے بعد میری
 آنکھ کھل گئی۔ جاگنے کے بورہ نور کی
 کرد میرے جسم میں محسوس ہوتی تھی میں
 نے تعین کر لیا کہ اب میرا یہاں رہنا میرے
 ساتھ ہے۔ اور دنیا کا کوئی طاقت مجھے
 نقصان نہیں پہنچا سکتی۔

حضرت مفتی صاحب کا مندا اور مشیر
 بننے کے بعد کرنی صاحب نے مجھے بلاجی
 اور کہا تم احمدی ہو مثنیٰ محمد صوفی صاحب
 نے مجھے کہا ہے کہ تم کو مخالف تنگ کر رہے
 ہیں انہوں نے مجھے دُشمن بنا لیا ہے جو
 بہت تہہ ہے۔ تم کیوں میرے پاس
 نہیں آئے۔ میں نے کہا اس مخالفت میں
 مجھے غار اور دماغ میں بہت لذت آتی
 تھی۔ میں نے یہ پسند نہ کیا کہ میں اس
 زندگی کو مانج کر دوں۔

ذوق العباد فیلذات اللہ
 مزید احمدی کی فکروں کی بھرتی

کرنی صاحب نے اپنے ایڈیٹر
 (Adjutant) سر کپتان مور صاحب
 (Major) کو بلا کر کہا کہ میرا احمدی
 اکیڈمی میں اس لئے آئیہ جو کلک ملازم
 رکھو وہ اس کی حالت کا ہو اور احمدی کو
 عافری اذنیہ دیکھ جانے کی ضرورت نہیں
 سو بیدار سمجھو ہلا کہ لڑیہا کہ احمدی
 کا فر ہوئے ہیں؟ اس نے کہا ہاں ضرور
 کرنی صاحب نے کہا تو اچھا ہم ان کو
 دفتر میں جگہ دیتے تھے۔ دیتے ہیں
 ان کو عافری اذنیہ ہر آپ نہ بلا لیا کریں
 میں نے افسوس میں استہار دیا
 اور احمدی اجاب کی دروغ باتیں آئیں
 جرم نے کیا تان توڑ صاحب کو دوسے دن
 اس کے نتیجہ میں مندرجہ ذیل اجاب
 میری پیش میں لازم ہوئے کہ (۱) مرزا
 محمد حسین صاحب چینی مسیح وہ مشتاق نامہ
 صاحب جو مولوی غلام احمد صاحب بدلی
 کے دستاویز تھے۔ عیناً ہی ہو گئے تھے
 اور پھر مسلمان ہو کر گھنٹوں میں رہتے تھے
 پائل کہاتے تھے۔ (۲) محمد حامد ایم صاحب
 نقاتی مرحوم۔ ہم جا رہے احمدی اکیڈمی
 رہتے تھے ناخوشگوار ملازم۔

مجھے کرنی صاحب نے دواہ کے لئے
 لاہور بھیج دیا فری صاحب کی کھلائی تھی۔
 وہاں میں C. M. A. B کے دفتر میں
 کام کر سکتے تھا۔ اس دفتر میں مکرم حکیم

دین محمد صاحب جو مکرم صلاح الدین صاحب
 شریک نیشنلسٹ تھے۔ انہوں نے دواہ
 تک مجھے اپنے مکان میں رکھا وہاں کھانے
 اور نماز وغیرہ کا بہت تمام رہا۔ میں نے
 مکرم حکیم صاحب کی خدمت میں جولاؤ کس
 لاہور میں تھے زیادہ تھا پیش کیا مگر
 انہوں نے واپس کر دیا۔ میرے دواہ پہلے
 واسے تھے کہ ایک احمدی دوست حکیم صاحب
 کے پاس تھے میرے ان کے ساتھ ہم دونوں
 نے نوٹ لکھنے دیا۔ ایک ایک کا پی ہاں کھینے
 کی۔ چھینے سے پیشتر حکیم صاحب نے فرمایا کہ
 جو احمدی دوست آپ کا فوٹو لے گئے ہیں
 ان کی ایک ٹوٹی جوائن ہے وہ آپ کو
 رشتہ دینا چاہتے ہیں۔ اگر سنا سنا
 کریں تو رشتہ کر لیں۔ چونکہ مکرم حکیم
 صاحب کا مجھ پر احسان تھا اس لئے میں
 نے آمادگی فرمائی۔ اس وقت میری پیش
 ہو چکی تھی سے تبدیل ہو کر مٹان چھوڑی
 آگئی تھی۔ جب مٹان آیا تو مجھے مسلم
 بنوا کہ میری پیش کو ٹوٹی پر جانے کے لئے
 تیار رہنے کا حکم ملا ہے۔ اس سے میں نے
 مکرم حکیم صاحب کی خدمت میں کھا کر حضور
 میں شوق پیر چا جاؤ گا۔ اس اس صورت
 میں بھی وہ صاحب مجھے اپنی ٹوٹی کار شرتہ
 دینے کو تیار ہیں۔ آپ کا جواب آئے ہیں
 مستورات کو مجھ پر کھانٹ لیکر وہ اب بھی
 راضی ہیں۔ میں نے استخارہ کیا اور دیکھا
 مسنونہ کے بعد میں انگریزی میں دعا مانگا
 کرتا تھا کہ میری بیوی کیسے ہونی چاہیے
 She should be faithful to
 herself, more faithful to
 me and most faithful to
 God.

نکاح کیلئے استخارہ اور شرف
 سو میری دعا یہ تھی کہ اسے خدا وہ اپنے
 حقوق ادا کرنے والی ہو اس سے زیادہ
 میرے حقوق ادا کرنے والی ہو اور سب
 زیادہ تیرے حقوق ادا کرنے والی ہو چونکہ
 میری داشت کے مطابق عورت میں اس
 قسم کے غنائش ہوتے ہیں کہ وہ اپنے
 حقوق کا خیال نہیں کرتیں یا غلط سے
 حقوق کو نظر انداز کر دیتی ہیں اور یہ تو ایک
 عام بات تھی کہ عورتیں خدا پرست نہ ہوتی
 تھیں، نماز روزہ کی پابندی نہیں کرتی
 تھیں۔

ابھی تین روز دعائے استخارہ کرتے
 گزارے تھے ایک رات کو دو ذہن مجھے کا
 عمل تھا کہ مجھ پر نقشو حالت عاری ہو گئی
 میں کھو گیا اور میں نے دیکھا کہ ایک فوڈ
 کی جاور میرے اور درگاہ کی گئی تھی اور
 ایک فرشتہ میرے سامنے کھڑا ہے اور
 مجھے ایک فرزند لکھی کا اشارہ کر کے کہتا ہے
 کہ:-

میرے تم کو خدا سے کہ اس قسم سے تم فرما کریں کہ جتنی خدا کا بت میں مبارک فرماں ہے (باقی اگلی صفحہ میں لکھا)

تقریب جلسہ سالانہ جماعتِ محمدیہ
 از حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اسکالر دیوبند

(۱)

دسمبر میں سالانہ جلسے میں دو
 بیچ قرعہ کا داں ہے نزول
 وہیں مہبط وحی دین الہی نے
 وہیں ہے مزار مسیح زمان
 ہے سہا مبارک واقف ہی ہے
 ہر شہنشاہ میں مقبرہ مرکزی
 ہیں درویش نظام کے تمام
 زیارت کر دین کے اسے بجا بجا
 دعاؤں کا بھونکا مہر ہے
 وہیں دفن ہوئے کہ ہے آرزو

چلی پہلے سب قادیان کو چلو
 کیا تو تھا نے جس کو قبول
 اسی میں ہے روحانیت کی انفا
 وہیں ہے مزار بلند آستان
 وہیں چشمہ نور اصفیٰ بھی ہے
 شفا ہے میں اسلام کے اور بھی
 جماری جماعت کے قائم مقام
 مگر کھول اکمل کو مت چاہو
 وہیں متبادل اسکا میں آج ہے
 اسے پوری کرے میرا اللہ شہو

(۲)

اذان بعد ربوہ کا جلا سنو!
 وہیں ہیں اصحاب احمد مسیح
 اشاعت کا اسلامی مرکز بیس
 ہیں میں مہشر مرقی تمام
 نہیں برہن انصاف تمام سب
 ہو درویش زندگی کا کچھ!
 ذرا آکے جلسے میں دیکھو ہمیں
 خدا کا راستہ سنو!
 علیہ الرحمۃ ولو علیہ السلام

تو لکھا ہے بستان عرفان جو
 ہیں پر ہمارا امام مسیح
 ہے پھیلا رہا خوب دین سین
 بر تحریر وقت بعد بد نظام
 وہ کرتے ہیں خدمات اسلام سب
 کو نماز امت کو جو فانی کا کچھ
 ہے جنگ میں منگلی بری رہتیں
 خدا کا راستہ سنو!
 علیہ الرحمۃ ولو علیہ السلام

She is your wife
 یعنی یہ عورت تمہاری بیوی ہے۔ میں نے
 دیکھا کہ ایک دہلی سے جو امراتی مسیحہ پر
 نماز پڑھ رہی ہے۔ اور مجھ کو حالت میں
 ہے۔ مجھے یہ تعجب ہوئی کہ تمہاری دعا منظر
 ہو گی ہے آخری حالت دکھائی گئی ہے شاکا
 کی پہلے رات ہی وہ نماز کی پابند رہے گی۔
 میرا ذہن اس رشتہ کی طرف گیا جو مکرم حکیم
 صاحب نے تجویز فرمایا تھا۔ مگر چند روز بعد
 مجھے حکیم صاحب کا خط ملا کہ ٹوٹی کے والدین
 چاہتے ہیں کہ آپ فوجی ملازمت ترک کر
 کر دیں وہ آپ کو سول میں ملازم کر دینگے
 اور اگر آپ نہ ناسی تو وہ رشتہ دینے
 کے لئے تیار ہیں۔ کچھ روز بعد ہماری پیش
 معرہ دانا ہو گیا۔ مجھے سوزیں صاحب کتاب
 کے دفتر میں بھیجا گیا۔ باقی پبلش میڈیا جنگ
 میں رہی گی۔ میں نے عرض کیا کہ عورت کو تو
 کہا گیا کہ آئندہ میرے اس کا کہاں ہے۔ اس
 طرف خیال کیا کہ دعا کے دربانٹ کر چا
 گم میں نے اسی کو سودا دینی ضالی کہا۔ جو نفاہ
 مجھے دکھلایا گیا تھا اسکا میں نے اکتفا کیا۔
 لوگ شری محنت مشقت اور محنت کے
 بعد کہیں ایسے اخلاص کے سورد ہوتے ہیں
 مگر سیدہ افرات مسیح موعود علیہ السلام کی
 غلطی کے عین میں ہے جیسے گنگر رکھ کر کو
 یہ کشت دکھلایا گیا حضرت مثنیٰ محمد صوفی صاحب

کو نڈن جانے کا ارشاد دیا انہوں نے مجھے
 لکھا کہ میں نڈن جانے پر بھیجے سے روانہ ہو گیا
 اور کھو کھلایا گیا۔
 عرشہ تجار حضرت مفتی صاحب سے ملاقات
 حضرت مفتی صاحب نے اپنی تاریخ رو لگائی کہ
 مفتی صاحب مجھے کبھی جہاز دہلی کی طرف سے
 تارے گا تو میں بھیجے رہا نہ ہوا ہوا گا۔
 اس سے وہاں جہاز دہلی چینی سے چکر لیں کہ
 یہ ہمارا کب سویرا ہو گا۔ اگر ہو سکے تو آپ
 مجھے ملیں۔ میں نے خودی حکام کے ذریعہ
 کوشش کی۔ مجھے کپڑے کہ آپ کو درگشت
 پہلے اطلاع دی جائے گی۔ میں نے حضرت
 مفتی صاحب کے لئے ایک سو روپے میٹون
 رکھ دیا۔ میں روپے کا نوٹ لیا تھا اسی
 روپے کے رقم۔ چند روز بعد مجھے اطلاع ملی
 کہ ۸ بجے میں فلاں میجر کے پاس جاؤ وہ
 آپ کے ساتھ اس جہاز پر جائیگا جس میں
 آپ کے سینئر نڈن جا رہے ہیں۔ میں نے
 بس روپے کا نوٹ خرید لیا باقی دو کاغذ
 یہ منڈ لیں اس لئے قسم نہ پڑے گا
 میں تختہ جہاز پر ہی حضرت مفتی صاحب
 سب پر گویا سبز چوہے پہنے کھڑے تھے وہ مجھے
 اپنے سینین (مصلحت) میں سے لے گئے تھے
 نوٹ پیش کیا اور اسی روپے نقد میں نے
 عرض کیا کہ وہ کاغذ میں بند نہیں اس لئے میں آپ

سیرت رسول کریم صلعم واقعات کی روشنی میں

ادب اسلامی تعلیمات کا خلاصہ

ادب محمد مولانا محمد سلیم صاحب فاضل مبلغ سلسلہ ماہیہ احمدیہ مہتمم لکھتے

احمدیہ تہذیب و تمدن کا ایک احمدی مسلمان ہونے کے اعتبار سے ہمارا پختہ ایمان ہے کہ خالق عزوجل نے روح و مادہ کی تمام ضروریات کی برہنہ کا ہمیشہ کی امتزاج فرمایا ہے۔ اور ایسا وقت بھی آیا ہے کہ جبکہ روح یا مادہ خدائی نے توحید کا شکر ادا کیا ہو جائے۔ کیونکہ یہ دونوں ہی مخلوق ہیں اور یہ نکل نہیں کرتی اپنی مخلوق کی حاجت روائی سے انصاف کرتے۔ چنانچہ قرآن کریم میں فرمایا ہے: **وَمَا مِنْ دَابَّةٍ اِلَّا اَعِنَّا لِحَاجَتِهَا** یعنی اپنی مخلوق کی قسم کی کفالت و تدفین کرنے اپنے نئے نئے رکھے ہیں اور جب ساری مخلوق میں اس کا یہ دوسرا نہیں عام جاری ہے تو انسان کو اس کا شکر ہے۔ جیسا کہ خود قرآن کریم نے فرمایا ہے: **فَلَمَّا خَضَعْتُمَا لِلانْسَانِ فِي اِحْسَانٍ لَتَقْبَلُنِي** یعنی اللہ تعالیٰ نے انسان کو احسن تقویم میں پیدا کیا ہے۔ انگریزوں سے زیادہ باکلیں برہنہ ہیں کہ خالق کائنات نے انسان کے روحی و مادی تقاضوں کا سب سے زیادہ خیال رکھا ہے۔ دیکھی جہاں کائنات سے اسے چھوڑ کر مارا اور نہ روحانی اعتبار سے شکیں گانہ کا حیدر زوق نہیں ہے۔ چنانچہ فرمایا: **وَاِنْ مِنْكُمْ اُمَّةٌ اَلَا اَحْبَبْنَا لَهَا خَيْرًا مِنْ بَنِي اٰدَمَ** میں کوئی قوم ایسی نہیں جس میں خدا کے نبی اور رسول نہ آئے ہوں۔ پس یہ گروہ انبیاء بڑا ہی مبارک گروہ ہے جو ہر زمانہ اور ہر قسم کے لئے روحانی خواہشوں کو پورا کرنے کے لئے دیا ہے۔ اور نہ صرف گفتگو کے ذریعہ رہتا رہتا دکھ رہا کہ ہرگز ہر قسم کی حاجت روائی اور نیک چینی کی تلقین کرتا رہا ہے۔

اس اجمالی ایمان کے باوجود یہ اعتراض ناگزیر ہے کہ چونکہ دنیا و مافیہا میں انسان کی خواہشوں کی زندگی بھر تک پوری اور پختہ نہیں ہوتی۔ وہ تمام شعبہ ہائے زندگی پر جاری نہیں، اس لئے بسا اوقات ایک طالب علم حیران رہ جاتا ہے کہ وہ اپنے مخصوص حالات سے علاوہ ہر قسم کے لئے کس چیز کا نام دے گا۔ اس کے برعکس آنحضرت صلعم کی حیثیت طبعاً ایک ایک لمحہ خود ایک ایک واقعہ طور سے اور آیت کی تفسیر سے سالہ زندگی بھر شام کی شکرانی سے بھر پور اور برہنہ ہے اس لئے سیرت نگار قدم قدم پر نئے اور نئے نکالنا چاہتا ہے۔

زینت کا بعد ہم ہرگز کسی کی تکمیل کرشمہ و امن دل ہی لکھ کر مایاں ہے

خدائی اشارہ عرب کے ادریس گروہوں کا دستور تھا کہ اپنے نومولود بچوں کو اپنے کے لئے نہایت کی کھلی دنیا میں بیچ دیا کرتے تھے۔ اسی سلسلہ میں ایک دفعہ کوئی شریف غوثیہ اور بددیانتیاں رضاعت کے لئے گلہ پاروں کا بین دین کر رہی تھیں کہ آئندہ اور میرے دل لڑتے گئے۔ ایک ماں غوثیہ کے ذریعہ تم کو کسی وادی نے تولد کیا، دوسری وادی غوثیہ سے کسی کی پانچویں دنیا۔ آئندہ کمال میں تمہیں خاص کی پورٹ کا صلہ ہوسکتا تھا اور میرے صدیہ ایک نادرہ خاتون غوثیہ کے دل ایک شہزادہ کی پوریان چھٹا معلوم! آئندہ بھی غمزہ غمی اور غیبی۔ آخر حق بچن دار رسید۔ عید اس گویہ نایاب کو پانے میں کا صیاب ہوگی اور آپ کے دم قدم کی برکت سے دیکھتے دیکھتے چھوٹے دن بھر گئے۔ اس میں غیبی اشارہ تھا کہ حضور صلعم کا وجود اب جو جگہ گھسٹے دلوں کے لئے سویا گیا کام دے گا۔

پاکیزہ بچپن آپ نے بچپن کی حالت میں جنم لیا اور ابھی چھتے سال میں تھے کہ مدبر ہرمان کا وہ خصال ہو گیا۔ اللہ پر جس کے ہوتے تھے اور کمال وصال ہوا۔ غوثیہ چرکے پر چرکے کھایا۔ حد سے بے حد ماضیاً گر پاکیزہ روی میں ایک ذوق نفاذ آیا۔ پیغمبر کے تمام دور پر آواز گئی۔ چوری چکاری، روزگاری، دھوکہ بازی و شتم فرازی۔ بے حیائی اور بے لگاری جیسی عادات تہذیب کا شکر ہوا یا کرتے ہیں۔ مگر آنحضرت صلعم سب اوصاف و احوال پر مبرا نظر آتے۔ اس باب میں احادیث و آثار و تاریخ میں کہ آپ نہ بھی کامیاب نہیں تھے۔ اور نہ آواز گروہ چھوڑنے کے ساتھ ساتھ جیسے نہ نہیں۔ اور نہ بال بلٹ یا راز ہونے آپ کا کام تھا۔ بلکہ آپ بچپن ہی میں سستی و باوقار، معصوم اور عاجز دکھائی دیتے تھے۔ چنانچہ ہر ہندو کے لئے چھتے پانچ پانچ

غوثیہ جوانی اہل عرب و شام و چین، ہر جا لوٹ مار آئی تازہ تندرہ و نفاذ، جامعہ و مذاہن و عادات اور بے رازانہ قتل و خوات میں لگا کر روزگار تھے۔ اور رفتہ رفتہ یہ کہ وہ اپنی اس زندگی کو بھاری اور بوجھ نرزی سمجھتے تھے۔ تاہم جب نماز کے بعد کھول دی اور چند برسوں سے اور ایک صاحب نے باہر کے ہر غوثیہ کی مذکورہ جگہ کی یہ صحابہ مختلف انفسوں کے نام سے مشہور ہے۔ آنحضرت صلعم اس کے

رکن کہیں تھے۔ اور آپ کو یہ معاہدہ اس قدر مرغوب تھا کہ دعوے موت کے لئے بھی آپ نے یہی فرمایا کہ اگر آج بھی ایسا معاہدہ مہمل میں آئے تو آپ ضرور اس میں شامل ہو جائیں۔

اگر جو شہادت کے اہتمام سے تمام امکان معاہدہ کی تشریح برابر تھی۔ مگر اس پر غلطی آد کے لحاظ سے آنحضرت صلعم کو کوئی حیرت نہیں ہو سکتی۔ آپ کے سوا شاید کوئی بھی اس پر عمل نہ کر سکتا۔ چنانچہ ایک دفعہ جب ایک شخص نے الہیہ جہل سے اپنا قرضہ واپس مانگی اور کہا کہ سا جواب دیا تو وہ خاندانہ شہر کے پاس دوکانے تشریح کی بھری مجلس کے پاس فریاد بھی ان لوگوں نے تماشہ دیکھنے کے لئے یہ کہہ کر آنحضرت صلعم کے پاس پہنچ گیا کہ آپ کے سوا تو اب کوئی کسی کی نہیں سنت۔ وہ ناواقف کیا جانے وہاں تشریح کی جیروں کو، وہ سیدھا کاشانہ مہم رسالت پر سنیہ اور کہا کہ بڑی امید ہے کہ آپ ہوں۔ تمام شرفاء گمراہ تھے۔ ان پر کہا ہے کہ یہ کام آپ کے سوا کوئی نہیں کر سکتا۔ الہیہ جہل میں حق دانتے چھٹے ہیں آپ کا ایک اشارہ کافی ہے

بات بنتی ہے مری قرا بگنا کی ہے یہ وہ زمانہ تھا جب کہ کلمہ کا ذوق نہ آنحضرت صلعم کا جان دشمن تھا۔ کوئی آپ سے بات نہ کر کے کہ روادلوں نہ تھا اور ہر کوسہ آپ کے در سے آنکار تھا۔ بائیں ہاتھ آپ نے سب انفسوں کا معاہدہ یاد کیا اور فرمایا اس کے ساتھ ہونے اور ہل کے دروازہ پر پہنچے اور دستک دی۔ آغاز سے ہی وہ ہر نکل اور اپنے فرخوار کے ساتھ آنحضرت صلعم کو مہربان پارس و مصر ہو گیا، اور بلا چون و چرا ایک ایک پائی لڑا کر دی۔ آنحضرت صلعم نے اپنی جان کو چھین کر ہر لکھ کے مظلوم کی حمایت کا ایسا شاندار نمونہ دکھایا کہ جس کی مثال نہیں۔

حسین علیہ السلام اہل مکہ کو ناز تھا کہ ان کے مورث اعلیٰ ہی حضرت ابراہیم علیہ السلام تھا۔ ان کے کہہ کے ہائی اور خود اس کے متعلق ہیں اور چونکہ کعبہ کی حجاب بھی اور کعبہ برداری ان کے اعزاز و امتیاز کا موجب تھی اس لئے اس کی بجا آوری میں چہرہ مسامتہ سے کام لیا جاتا تھا۔ ایک دفعہ یہ حالت جو ٹوٹی، تو اہل مکہ نے اس پر توغیر کیا کہ بڑا اٹھنا۔ سب لوگوں نے شہ سے ذوق تھمت سے اس میں شہرہ جڑت کر لیا۔ لیکن جب چار دیواری اپنی آگوشی کو بھرا اور دیکھنے کی فوسٹ لائی تو اس

اعزاز کے لئے ہر تہذیب و تمدن آگوشی بدل گئیں۔ مگر اس کی جگہ نہیں اور تہذیب کا کوئی ضابطہ ہو جائے کہ کبھی تک آنحضرت صلعم کو بھرا۔ آپ کی غیر جانبداری، بے نفسی اور صدق و امانت پر کئی دلوں کو خوش تھا اس لئے اتفاقاً راستے سے آپ کو نمانت نہ لایا گیا۔ آپ نے جس سٹیٹ سے اس شاندار کلمہ لکھنا فرمایا وہ آپ کے مشن تہذیب کا درخشاں ثبوت ہے۔ آپ نے ایک چار دیواری اور اس کے عین درمیان چھوڑا اور رکھا جو عید اور تہذیب کے نمائندوں سے فرمایا کہ وہ جادو کا حکم کر دیا اور اٹھائیں۔ جب وہ عین عینت کے برابر آگوشی کو نمانت نہ لایا اور اس کی جگہ غضب کر دیا۔ اور اس طرح آپ کے مشن تہذیب سے تاریخ کا رخ بدل گیا اور ایک دوسرے پر برکت پینے والے ہم بیخبر ہو گئے۔

گھبرائی اور حسن معاملہ اہل عرب کو اپنے کا برداری تہذیب کے نماندوں اور ہرگز یہ کہ ان کی اپنی روحانی ان کی بھرتی کا حیدر گھبرائی ہے۔ بڑا کھیت اور اٹھنا، اور نہ کاشانہ ہوجاے کہ بڑا کرنا اور پانچ کے کھوتے کو کھوتے کے شکل میں پیش کر دیا۔ گھبرائی اور تجارت کی صورت ہے۔ لیکن آنحضرت صلعم کی گھبرائی اور تجارت دو کام آپ کی زندگی کے کھیلے باب ہیں۔ آپ نے ان پیشوں میں بھی امانت و اہتمام کا ایسا ریکارڈ قائم کیا ہے کہ گھبرائی اور تجارت کی صورت میں۔ چنانچہ ایک وقت آپ بآپ نے پانچ کی کوئی ہر طرح کر قرض کو نام ب نام دکھایا۔ اٹھ کی فوسٹ کو اٹھا اور قریب دیکھ کر دیکھا کہ کوئی کہے ہو آپ کے سوا ب زندگی کوئی کھتہ چینی کر کے گمراہ رہ کر حرف گیری نہ ہو سکتا۔ البتہ سب سے آپ کی رہنمائی پاکیزہ اور صحت آئی اور امانت کی۔ اسی طرح تہذیب و مہم کے بار میں اہل ہونستان جیسے دشمن نے بر لا آپ کے صدق و صداقت اور ایقانہ دیکھی گلاہی دی۔

دنیا سے بے رغبتی سب آنحضرت صلعم کی دوزخ و عورت انہم سے کہ سب سے بڑے اور دوزخ میں تھے۔ مہتمم پستی کی بنیادیں کو کھلی ہو گئیں اور ان میں سب سے بڑے کو خدائی کے لئے ڈنگے تو ان کے پستار آڑے آئے۔ اور ان کو ہر قسم بقدرت اہمیت کے مصداق وہ ایک گھبرائی شہرت دیکر آنحضرت صلعم کے پاس حاضر ہوئے۔ اور لوگے کھل گیا جانتے ہو؟ کی کوئی حکومت یا کسی اور کھلے گھرانے میں شادی یا کی مال و دولت کا فائدہ؟ تو جو کچھ میں حضور سے مگر اہل حق و عدل سے بڑا جلا۔ ایک دنیا دار اس سے زیادہ کیا جاسکتا ہے، اور ایک دنیا دار اس سے زیادہ کیا پیش کر سکتا ہے؟ لیکن ان میں سے کوئی چیز بھی آنحضرت صلعم کو باہمی طرف دلی نہ کر سکتی۔

خدا ہی اور خدا ہی اہل آنحضرت صلعم کی ساری زندگی خدا ہی اور خدا ہی پر لگا رہے۔ تاہم خدا پر کار و واقعہ ان دونوں پہلوؤں کو خوب اجاگر کرتا ہے۔

چنانچہ جب ایک امر گویا اہل کوکوسا ساتھ سے کہ غار نور کے منہ پر پہنچا اور امرار کی کونٹھا شکار اس کے اندر پہنچا بیچھے تو وہ عمارت و نیز سہمی بنے۔ گو اس کا مذاق اڑا رہے ہوں کہ توڑے گھوڑی ایک تھارا داغ چل گیا ہے؟ کیا نہیں غار کے منہ پر سرگرمی کا جلا اور کبوتری کے اڈنے نظر نہیں آتے؟ کبھی اسے فر کی تھن میں گر جل اٹھا بولا کہ تہ دیگ اٹھا پر، کیونکہ قدم کے نشان آگے نہیں پڑھتے لاؤ سیدھی اور جاؤ اسے اسمان پر یہ لوگ اسی جیسے ہیں جس کے کہ باوجود گھبراہٹ، سارا شہہ لوٹا پرکونی اچھا آئے۔ یہ دیکھ کر اس شخص نے مسلم کی زبان پر یہ الفاظ جاری ہوئے کہ "تصحررت ایت اللہ جعنا" اللہ اٹھا۔

کھڑا بیٹھی ہے اور خدائے کا عالم کہ اگر یہ لوگ ذرا جھانک کر غار کے اندر دیکھ لیتے تو فریضہ خدا کو دیکھ لیتے اور یہ دیکھ کے اسے زیر زمین فرزدور دیکھ لیتے۔ اسی سلسلہ میں سرفراز بن جہنم کا داغ بھی نہایت ایمان افزا رہے جب اس شخص نے مسلم بھرت کے لئے نکلے تو اس نے غائب کی قریب پہنچی تو کھڑے سے کھڑے کھائی۔ اور سرفراز سر کے لی زمین پر آ رہا۔ اور جب دو بارہ بھی داغ پیش آیا تو اس کا کھانٹا ٹھنکا کہ چونہ چو نہ خدا کی آستیاں ہے۔ چنانچہ وہ اتر آتا تھا اور بعد نصحت معافی بھی اور اس شخص نے مسلم سے تقریری ان کا طالب بنوا جو اسے دکھا گیا۔ درج نقاب سے دریافت کرنے پر سنا کہ قریش نے حضرت مسلم کی گرفتاری پر سزا دینا انعام رکھا ہے۔ سو یہ لالچ اس شخص کا نشان ہے آیا۔ حضرت مسلم نے فرمایا سرفراز! میں تو کسرے شاہ ایران کے شاہی لنگن تیار سے ہاتھوں میں دیکھ رہا ہوں۔ چنانچہ جب غائب ثانیہ کے زمانہ میں ایران فتح ہوا تو خدیجہ وقت نے بے بلا سرفراز کو شاہی لنگن پہنائے۔ اور اس طرح دینا نے قدرت خداوندی کا تماشا دکھایا۔

صلح جوئی، ذرف لنگاری
اور دودھ دفائی
صلح حدیب کا عہد نامہ اس شخص نے مسلم کی صلح جوئی ذرف لنگاری اور دودھ دفائی کا بہترین بی بیوت ہے۔ آپ چودہ سو پڑھوں کے بھر مرث ہیں ذرا بت لکھ کر عام کرنے ہیں لیکن راستہ ہی میں جرح ہلے ہے کہ قریش کی فوجیں سبب کی طرح جڑ بھی آئی ہیں آپ نے فریضہ جاہد کو اپنی ہمت سے چنانچہ کے بعد دیکھنے کے پاس کوئی سفارتیں بھیجیں۔ مہارتین کے ذریعہ صلح جوئی کی خوشخبری کی گئی۔ اور یہ سو۔ اور حضرت قریشیں سبیل بن عمرو حاضر ہوئے تو ایک صلح نامہ تحریر ہوا۔ اس کی ساری شرطیں تقریباً ایسی تھیں جو مسلمانوں کو بھی مانگوا رہیں مگر ایک شرط تھوڑی ایسی تھی جس نے ان کے عہد و قرار کا وہن تیار کر ڈالا۔ اور وہ شرط یہ تھی کہ پہلے سے جو

مسلمان کو کس قسم میں نہیں ساتھ نہ جانا جائے لیکن اگر کوئی مسلمان کتہ میں رہ جانا چاہے تو اس کی اجازت ہو۔ نیز اگر آئندہ کوئی شخص مسلمان ہو کر دین چلا جائے تو اسے واپس کیا جائے لیکن اگر کوئی مرتد ہو کر چلا آئے تو اس کی واپسی کا مطالبہ نہ کیا جائے۔

اب ایک طرف شہادت اہلدار کے مسلمانوں کو خوب دیا اور دوسری طرف عاتقہ سلمین کو درنہ خود حضرت عمر رضی اللہ عنہما سے مراد جو مجاہد کھیلے بٹھائے اور ان کی۔ مگر اس شخص نے مسلم کے صلح نامہ میں اور ان وراثتی کے لئے سب کچھ گوارا کر لیا۔ ابھی یہ معاہدہ نکل نہیں پڑا تھا کہ کئی نیا قریش کا ہاتھ چڑا اور ابو جہل جو مسلمان ہو چکا تھا، مگر اپنے بے رحمیوں میں مجاہد کو قید کر رکھا تھا اور ادراس کی کھان اور عہدہ دہی بھی پاجو ان اس شخص نے مسلم کے حضور اپنی ہمتی بچھتے ہی سہیل اٹھایا کہ خود اس معاہدہ کی زد سے اسے واپس کیجئے۔ اگرچہ صحابہ نے مذکورہ کی کہ ابھی معاہدہ نامکمل ہے مگر حضرت مسلم نے پاس چھوڑی خاطر سہیل پر پتھر کی پل دیکھ کر اپنا یہ روحانی فرزند سہیل کی جھولی میں ڈال دیا۔ اور ڈیڑھ ہزار فرسوس فرسوس مجاہد پر چڑا کر کھا کر رہ گیا۔

اس معاہدہ پر ایک مشکل تین دن گذرے تھے کہ عام الغیب خدا نے مسلمانوں کی اس بار کو جس پر قریش عید قریش اور مسلمان عید رنجیدہ تھے اپنے کام پاک میں فتح میں کہہ کر اس شخص نے مسلم کی دو راہ فریضہ پر پتھر پھینک دیا۔ اور اس معاہدہ پر چندی سے گذرے تھے کہ ان کو تھے خود ہی مذکورہ بالا مشورہ کی تیسرے کے لئے انتہائی شرمناک ہوئی۔

چشم پوشی اور عفو عام
عفو و درگزر کے اعتبار سے اس شخص نے مسلم کی جواب میں چنانچہ آپ نے اپنی ذات کے لئے کبھی انتقام نہ لیا۔ آپ کی آنکھوں کے سامنے آپ پر ایمان لانے والے دنے مجبور کریوں کی طرح ذبح نہ کیے گئے بلکہ جو اور سون کی طرح کاٹے گئے۔ اور غلبہ و اقتدار نے کے بعد آپ نے عفو عام کا اعلان فرمایا۔ ایک یہودی نے آپ کو زہر دیا مگر آپ نے عافی فرمایا۔ ایک دیکھ کر نہ پڑھوئے قلعہ کی دیوار سے پتھر گر کر آپ کو ہلاک کرنا چاہا، لیکن آپ نے تفریق نہ فرمایا۔ اور جب اہل تھوڑے دو سال کے اندر دھرم جہاد کا معاہدہ توڑ ڈالا تو حضرت مسلم نے ان کی سرکشی کے لئے دس ہزار فدا ہوئیوں کا لشکر تیار فرمایا اور ہر چند کہ قریش کی کوئی فوج حرکت نہ کر سکی مگر آپ کے ایک غلغلے صحابی حاضرین میں اہل ہمت نے ایک نئی خط کے ذریعہ اہل مکر کو ان تیاروں کی خبر سے بھیجی مگر وہ تو اس شخص نے معلوم ہوا کہ ایک ہفتہ فرمایا گیا۔ فوجی راز کا انشاء ایک ہفتہ فرمایا۔ ہم اس شخص نے طلب سے کوئی موافقہ نہ فرمایا۔ آخر فتح ہوئی۔ بے تزلزل کو قرار آیا!

اور دودھ کا دودھ اور پانی کا پانی ہو گیا۔ صابر قریشی رزاق و رساں اس شخص نے مسلم کے سامنے پیش کیے تھے۔ ان کے حکام کی خدمت ان کے سامنے تھی اور وہ اقبالاً بجزم۔ تاہم وہ شے مزاج شمس تھے۔ جب اس شخص نے مسلم نے ان سے دو راہت فرمایا کہ تمہارا کیا خیال ہے کہ اب تمہارے ساتھ کیا سلوک کروں گا تو جواب دیا جو یوسف نے اپنے بھائیوں کے ساتھ کیا تھا۔ فرمایا میں تمہیں سلامت کرنا بھی نہیں چاہتا۔ جاؤ تم آزاد ہو۔ یہ وہ عہدہ تھا جس کی نظیر نہیں۔

تعلیمات اسلام کا خلاصہ

ہستی باری تعالیٰ اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

جو کچھ مسلمان کام الہی کی نعمت ہائے کے علاوہ اس کے دہرا رہے۔ اس کے بعد بھی بہت دنوں تک۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

اس شخص نے مسلم کو نصیحت کیا کہ وہ معتز ہونے کے باوجود اس قدر متعلق اور جا رہے کہ کام فروری تعلیمات کا پورا اس میں آگیا ہے ذیل میں بطور خلاصہ اسلامی تعلیم کا نمونہ دیا گیا ہے۔

حقیقی زندگی

از محترم مولانا ابوالعلا موصی صاحب ناظمی ریسرچ سوسائٹی لاہور

پیدا ہونے والا پر انسان فنا پذیر ہے۔ آج سے پہلے پیدا ہونے والے سب انسان اس گھاٹ اتر چکے ہیں، اور جو آج مغلوب زمین پر موجود ہیں وہ بھی جلد یا بدیر اسی راستے جانے والے ہیں۔ جو آئندہ پیدا ہوں گے ان کا بھی اسی شہر ہوگا، جس پر جبریل اجاڑا ہے وہ آخر مرے گا۔ جب کوئی انسان مرنا سے کسی کا ہاتھ نہ توٹتا ہے تو اس پر غم کی گھنٹا بٹھا جاتی ہے اور وہ موت کو ایک رحمت سمجھتا ہے اور فریاد کرتا ہے۔ بسا اوقات افسردہ اور غمزدہ رہتا ہے۔ کیونکہ موت نے اس کے عزیز اور پیارے اور غم کو اس سے جدا کر دیا ہے، اپنے ہاتھ سے دیکھ سکتا ہے تو اس سے مل سکتا ہے، اس سے بات کر سکتا ہے اور اس سے ملنے سے مدد لے سکتا ہے اور نہ ہی اس کی مدد کر سکتا ہے، اسی بنا پر موت اس کی نظر میں بھیسا تک چیز ہے۔

عقل اس کے لئے صرف کرتا ہے تو وہ یقیناً اپنے عقیدہ زندگی سے محروم ہو جاتا ہے اور اپنے ہلڈی سے بچنے لگتا ہے اس کی طرف قرآن مجید کی اس آیت میں اشارہ کیا گیا ہے **وَصِفْ نِسْوَةَ الْفُنَّاكِ فَكُلَّمَا نَزَقَتْ مِنَ السَّمَاءِ كَرِهَتْ لِمِسْئَلِهَا** کہ جو شخص شرک کرتا ہے اور مخلوق میں سے کسی کے آگے جھکتا ہے یا اس کی عبادت بجا لاتا ہے وہ بلند آسمان سے گر کر پھینکے گا۔

جس پر ثابت ہو گیا کہ انسانی زندگی بہترین زندگی ہے۔ اور اس کا مقصد مخلوق سے بالاتر ہے تو لازماً تقسیم کرنے کا اس مقصد کا معمول بہت بے زمانہ بلکہ دردام کا متقاضی ہے۔ ظاہر ہے کہ مذہبی نقطہ نظر سے بظاہر بھی انسانی زندگی کا مقصد اللہ تعالیٰ سے خالق کائنات کی معرفت اور اس سے اعمال فرما دینے کا۔ اور یہ عقیدہ عظیم کا مشابہ ہے زمانہ کا حدود و قیود سے باہر ہے۔ ایک طرف یہ مفہم اور بے بااں عقیدہ ہے اور دوسری طرف انسانی روح میں کاش و جستجو کی منتہم ہونے والی حد تک کا جذبہ کام کر رہا ہے۔ یوں نظر آتا ہے کہ اللہ کی روح کا کارکن کھڑے کھڑے خداؤں کے پرداز کے لئے پیدا ہوا ہے یہی وجہ ہے کہ تمام مذاہب کے پیروؤں میں یہی بنیادی عقیدہ کا رفرقا نظر آتا ہے کہ ان کی روح بے پردہ ہونے کے لئے کام کرتی ہے یا بزدل سزا کھینکتی ہے۔

اب اس زمین پر انسان کی محدود زندگی پر نظر ڈالئے تو ماننا پڑے گا کہ انسانی زندگی کا اصل مقصد ان محدود سالوں میں پانچویں کوئی پانچویں اور جو لوگ اس مقصد کے لئے ہیں ایک مذہب کا عبادت ہو جاتے ہیں انہیں اللہ تعالیٰ کی گونہ معرفت حاصل ہو جاتی ہے۔ وہ اس کے عمل سے بہرہ ور ہو جاتے ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ان کی تڑپ اور رنج ہو جاتی ہے اور ان کا مشفق مزید شند زہن ہو جاتا ہے۔ ایسے مشق پر زمانہ میں اور ہر قسم میں پائے جاتے ہیں۔ تاریخ کے صفحات ان کے ذکر و خبر سے بھرے پڑے ہیں۔ وہ اس مشق میں دنیا اور دنیا کی ساری نعمتوں کو تیار کر رہے ہیں اور اس راہ میں دنیا کی ہر تکلیف اور مصیبت کو خذہ پیشانی سے برداشت کرتے ہیں۔ انہیں ابا سرور حاصل ہوتا ہے جسے نفعوں میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔ وہ ایسی لذت محسوس کرتے

کرتے ہیں جس کی تعبیر اور جس کا اندازہ ممکن نہیں ہوتا۔ یہ ہر کیف زندگی اور یہ شہدوں کی فورا نیت حقیقی زندگی ہوتی ہے اور اس زندگی کو پانے والے بڑا نکتوں کو قبول کرنے کے لئے ممکن ہے جو آگے بڑھتے ہیں۔ اس پر سرور زندگی کا کچھ کچھ نمونہ دنیا میں مسابین کی حیات میں دکھائی دیتا ہے مگر وہ پوری زندگی نہیں ہوتی بلکہ تو اصل چیز کی فرما دی کی رحمت دینے کے لئے ہے۔ اصل حقیقی زندگی کچھ نہیں برہ ہے۔ اسی لئے بن نیک اور واج بدیہ نکلی گنوار ہوتی ہے وہ بگاڑ پس پردہ ہونے پر خوش ہوتے ہیں۔ اور اپنے خوب کے نام پر تاریکی کے فرزندوں کی نظر میں بیادام قرار پاتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ابتداء سے پاک زندگی انہی دنیا کی نگاہوں میں دلوانہ اور کمزور قرار پاتے۔ اور انہیں اپنے موٹے کی خاطر طرح سے سٹالنگا، گروہ خورشید تھے۔ اور اس عقیدے کی انہی کی جھاک ہر شمار (اللہ تعالیٰ کی ان پر بھی رخصتیں ہوں) حقیقی زندگی کے اس تصور سے موت کی حیثیت صرف ایک حد درازہ کی ہے۔ ایک اور زندگی سے اصل بعینہ زندگی کی طرف امتحان کا ذریعہ

موت ہے۔ موت کے ساتھ انسانی آنکھوں پر سے اوریات کے پردہ اٹھ جاتے ہیں۔ اور انسان کو یہی کم بھی لڑو گناہ، نفی پر مشرک ہوتا ہے۔ گویا موت ان کے لئے جو روحانی زندگی کا آغاز کر چکے ہیں آگے بڑھے آہستہ بڑا وسیع ہے۔ اور ان کے لئے جو ابھی مادہ پروردوں میں رہ چکے ہیں، بیدار کرنے اور اصل حقیقی زندگی کی طرف توجہ دلانے کا بہترین ذریعہ ہے۔ اللہ ان لوگوں کے لئے جو ہر اعمالوں اور اوصاف دلوں کے اٹھ گڑھوں میں پڑے ہوئے تھے موت کی سزا کے ذریعہ اور پراٹھانے والی حقیقت بننے کی پس اصل حقیقی زندگی ہی ان کی مقصود و مطلوب ہے۔ اور اسی سے ان نیت کا استیارت ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو حقیقی زندگی سے نوازے۔ آمین

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

اللذی نسیا سبحی العجبون وحیثہ الکنانفر یہ دنیا میں کئے کے تراکب تین دنہا نہ ہے مگر کافر کے لئے وہ جنت ہے

فریاد بھجور

از حضرت قاضی محمد نعیم الدین صاحب اہل - لاہور

فوت: حکم نامی جو عبد اللہ صاحب کی اہلیہ محترمہ جو چار برس سے بیمار ہیں انہیں ان کے لئے چند اشعار ان کے لئے لکھے کہ وہ مزاج نام کا مگھار ہر جا کر میرا یہ سلام دیا مروت دیا ہونہی۔ یہ مروت میرے ہی اثبات نہیں ہیں بلکہ میری زبان سے ان لاکھوں درد آئندہ اور بھجور تعلقین کی ترجمانی ہے جنہیں قدرت کی عقیقہ دیکھتے تھے ایک عرصہ تک کے اسے اس بھجور یعنی اور اس کے مقدس مقامات سے جدا کر دیا (اکمل)

سلام عجز میرا بھی سنائیں
مری نرسد یارو بھجور کی بتائیں
تڑپتے ہی نہیوں دن ریت بتائیں
کبھی تو خواب میں چہرہ دکھائیں
ہمیں بھی پاس اپنے پھر دکھائیں
مزار پاک پر بدیر چسپے عاتیں

بہشتی مقبرہ میں آپ بسائیں
تصویر مہدی اختر نزل میں
برس پندرہ گزرتے جا رہے ہیں
ستارے گتے تین کبھی لڑتی ہیں
نگاہ و لطف ہو فرقت زہول پر
جگر کے خون سے سیتے ہوئے کھولیں

مرے آنسوؤں قبول الہی
ہاں جن باتیں اٹکی کی دعا ہیں

قطعہ

از حضرت قاضی محمد نعیم الدین صاحب اہل - لاہور

خدا سے پاک کا ذکر کبیر کرتے ہیں
طلوع شمس ہو غروب سے ہے تو مشرق میں
ہم اس طرح سے جہاد کبیر کرتے ہیں
یہ دید مطلوبت بدر مفیر کرتے ہیں

تسخیر کائنات

از حکیم مولوی محمد صاحب فضل انجمن اہل حدیث کراچی

انسان کے اندر تسخیر کائنات کی ایک قوت پوشیدہ تھی، اسی طرح اسی طرح زمین کے اندر خزانے، جودہ مومل پیسے انسان کو اس مخفی معنویت کا علم نہیں تھا۔ انسان نے سب سے پہلے خدایا میں انسان کو اس پوشیدہ معنویت کے اظہار دی۔ اور انسان نے اس خدایا میں اس معنویت سے استفادہ کر کے کئی کئی نیا نیا

اقدام باحکام و ریاضت اللہ جل جلالہ خلق خلق الانفسان من خلق اقدرد و دریاک الاک و اللہ جل جلالہ باہلہ و علو الانفسان عالم یعلیم اسی پروردگار کا نام لے کر مٹی، جو خاندان ہے جس نے انسان کو نون لست سے پیدا کیا۔ اس بزرگ و بزرگوار کا نام لے کر جو جس نے خلق کے ذریعہ تعلیم دی اور انسان کو وہ ہتھیار دکھائے جو اس کو مظلوم نہیں تھیں۔

یہ تاریخ انسانی کا ایک بڑی بڑی قسمی واقعہ اور عظمت آدم کی ایک ناقابل فراموش شہادت تھی۔ اس آیت کریمہ میں تعلیم و علم کے ایک دور کا ذکر کیا گیا ہے۔ پھر اس زمانے کا ذکر کیا گیا ہے جب درمیان اور دور دوروں کے قیام کے بعد انسان کی مخفی معنویت ابھر کر پھولنے لگی جس طرح خون رستہ سے انسان کا دل کی پیدائش ہوتی ہے۔ پھر پھولنے اور دور دور کر کے پھول میں خدا کی بزرگی کا اظہار ہوگا اور وہ دور دوروں کا اس کے بعد میں اہل ایمان و اکتسابات کا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔

دور دور حاضر کا تاریخی تجربہ ہم لوگ جس دور تجربہ سے گذر رہے ہیں اگر اس کا تاریخی تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ تہذیب کی اس بلندی پر چڑھنے کے لئے ہم کو اپنی دور دوروں سے گذرنا چاہیے جو کہ خدایا کی ان آیات میں ذکر کیا گیا ہے۔

نماز سے اللہ علیہ وسلم کی ہیبت کے بعد قرآن اور علوم اسلامیہ کی حفاظت و اشاعت کے لئے بڑی بڑی درسگاہیں قائم ہوئیں۔ پھر فلسفوں اور علوم کی زبان کا زمانہ آیا۔ انسان دنیان کے فلسفے کی کتابیں اسلامی مراکز میں آنے لگیں۔ مسلمانوں کا فلسفیانہ ذہان ترقی کرنے لگا پھر انہوں نے فلسفے سے سائنس کی طرف توجہ دینی کی۔

تقریر فلسفہ و سائنس انسان نے قرآن و حدیث کو کھینچ کر اور سائنس قرآنی قدرت کے علم و ہدایت کو اپنی دور سے جب ناقابل ذکر قوتوں کی مخفی معنویتیں ابھر کر پھولنے لگیں۔ عرب جو بہت دنوں سے گمشدہ قوتوں کی طرح زندگی گذر رہے

تھے۔ اب یہ بھی علم حکمت کے حق پر چلنے لگے۔ انہوں نے بھی فلسفوں کے عربی میں ترجمے کیے۔ پورے فلسفوں کی تعلیموں کی اصلاح کی۔ دور کا ایک قلم نگار اور دنیا کے سامنے اپنے کئی تحقیقی کارنامے پیش کیے۔

اقوام مغرب

عرب کے بعد مغرب اقوام اور اسی نے زمانہ فلسفہ و سائنس کے ترقی پذیر دوروں کا عظیم تسلسلہ ہے جب ایک قوم کے علمی کارناموں کا زمانہ ختم ہو جاتا ہے تو اس کی جگہ فوراً دوسری قوم لیتی ہے۔ حالانکہ کئی تہذیب کا زمانہ ختم ہوا تو کئی دوسری قوم اس تہذیب کو فروغ دینے کے لئے میدان میں نہیں آئی۔ یہی حال ایرانی علم و تہذیب کا ہے۔ اس کا زمانہ ختم ہوا تو ایرانی علم کی کتابیں اٹالیا میں منتقل ہو گئیں۔ ان میں سے کئی تہذیب کی خدمت کرنے کے لئے دوسری قوم میدان میں نہیں آئی۔ گریک مسلمانوں کے عروج و زوال کی تاریخ دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ جب مسلمانوں کا دور اقبال ختم ہوا تو فوراً ان کی جگہ ان کے شاگردوں نے لی۔ انہوں نے اس تاریخ کو کھینچ لیا۔ ان کے یہ شاگرد مغرب کے وہ پروردگاروں تھے جنہوں نے مسلمانوں کی درس گاہوں میں تفسیر پائی تھی اور مسلمان فلسفیوں اور سائنس دانوں کی محبت میں بیٹھے تھے۔

مسلمانوں اور مغرب اقوام کے فلسفہ و سائنس کے درمیان جو ربط و تعلق پایا جاتا ہے وہ خود تاریخ کا ایک نہایت اہم باب ہے۔ مسلمان علماء و حکماء کی موت کے بعد اس طرح ان کے یہ مغربی شاگرد ان کی یہ اراثت پر تکیا ہوتے ہیں اور کئی توفیق و تعلق کے بغیر فلسفہ و سائنس کے موضوع پر تحقیق و تالیف کا سلسلہ جاری رہتا ہے یہ تاریخ کا ایک بڑا دقیق نقطہ ہے۔ اسی دور مغربی تہذیبوں کا ربط و تعلق کرنے کے لئے مفید و صحیح علمی کارناموں کا اولین معاہدہ کرنا چاہیے۔

تہذیب کے چار دور

- ۱۔ دور درس و تدریس
- ۲۔ دور تحقیق و تالیف
- ۳۔ دور قلم
- ۴۔ دور ایجادات و اکتشافات

ہم دیکھتے ہیں کہ خدایا کی ان آیات میں جس ترتیب کے ساتھ ان چاروں دوروں کا ذکر کیا گیا ہے۔ اسی ترتیب سے خارج میں ان واقعات کا نمونہ ہونا چاہیے۔ مسلمانوں نے قرآن کریم و دعوت نبوی سے اللہ علیہ وسلم خدایا کرنے کے لئے درگاہ میں قائم کیں۔ خدایا قرآن کے ساتھ

خدایا دعوت ہی مندرجہ بالا کے لئے برحقیت و توفیق اور علمی کارناموں کا زمانہ شروع ہوا۔ اسی زمانہ میں فلسفہ ہند دیوان نے اسلام رحمت کیے۔ اور مسلمان علماء و حکماء نے اسی زمانے میں اپنی اصلاحی و تعلیمی کارنامے کیا۔

سائنسی ایجادات

مسلمانوں کے بعد ان کے مغربی شاگرد فلسفہ و سائنس کی اہم مسند پر بیٹھے۔ انہوں نے کئی برس ایجاد کیا اور فلسفہ و سائنس کی اشاعت عام ہو گئی۔ اس کے بعد ایجادات و اکتشافات کا دور شروع ہوا۔ اور عظیم الانفسان عالم یعلیم کے کئی کئی نیا نیا کارنامے ظاہر ہونے لگے۔ یہی اہم ترین کارنامہ معلوم ہوتا ہے اور اب ہم اپنی توانائی کے دور سے گذر رہے ہیں۔ معلوم نہیں ابھی اور قدرت کے کتنے قوتیں ہیں جن کا علم و تہذیب باقی ہے۔ اور سائنس دان ان پر تکیا ہوتے ہیں کیا یہاں ہوں گے۔ خدایا نے قرآن کریم میں بار بار جنابوں انسان کو تہذیب کرنے کے لئے خدایا نے زمین اور آسمانوں پر ہدایتی حکومت تسلیم کی ہے۔ وہ کہتا ہے

مستحقکم اللہ والذین احسنوا

لا شمس والقمح والنبوم مستحق

ما حورہ ان فی ذالک لآیات

بقیم لبعقولکم

خدایا تمہارے لئے رات دن اور

سورج چاند کو مستحق کیا ہے۔ اس کے حکم سے تمہارے بھی تمہیں۔ اس میں مختلف قوتوں کے لئے آیتیں ہیں

قرآن مجید کی آیات پر مبنی کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی ایجادات و اکتشافات کے اور

سیکڑوں سراں باقی ہیں۔ انسان کو چاہئے اور

سورج کی تسخیر کے جسے ہوسے گا۔ انہوں نے انعام دینے ہیں۔ اور ہم کو عظیم الانفسان عالم یعلیم کی عداوت کے اور بہت سے ثمرات ملنے والے ہیں۔

راکت سازی

اگرچہ ابھی انسان کو بہت سے تہذیبی قدرت کا علم ہو چکا ہے مگر انسان نے راکٹ سازی کا جو علم حاصل کیا وہ سب سے بہت ناک اور طاقتور علم سمجھا جاتا ہے۔ انسان نے جس قدر کوشش کرنے کی کوششوں کا آغاز کیا وہاں ہے۔ اور تقویر الہی میں ایک ایسا وقت ہے جسے جب زمین اور دوروں کے ان کے درمیان رابطہ قائم ہو جائے گا۔ دعو علی جمہم انشا اللہ تعالیٰ

خلائی سفر

خدا کی سرور و بزرگی اور عظمتوں کو اس کی انسانی محبت پر کیا اثر ہے اس کا تجربہ کیا جا رہا ہے اور ابھی انسان اس تجربے پر پہنچ گیا ہے کہ وہ زمین اور آسمان کے فاصلے طمانے میں کیا کیا ہو جائے گا۔ آج سائنس دان ہمارے سامنے جو دعوتی کر رہے ہیں وہ پہلے دینا ہے تصورات کی باتیں تھیں۔ مگر حراما ہیں

جودہ مومل پیسے ان دعوتی کی کئی کئی کئی یہ وقت کا ایک مومل ہے کہ انسان خدا کی تسخیر سے تعلقات اور دوسرے کون سے تعلقات قائم کرنے میں کیا کام ہو جائے گا؟

دوسرے کون سے تعلقات

قرآن مجید کی روشنی میں اس کا جواب آیتوں کے سوا اور کئی دوسری صورت میں نہیں دیا جاسکتا۔ اگر انسان کو پھر اس زندگی کا موقد ہستہ رہا اور اس کو اپنی حدیثی سنگ کی ہونگے تہذیب کا وہاں کی طرف نہ نکالی تھی تو وہ ایک کڑے سے دوسرے کڑے پر بیٹھ جائیگا۔ تمام کڑوں کے متعلق یہ دعوت نہیں کیا جاسکتا کہ وہ ماعادوں کے وجود سے خالی ہوں۔ بلکہ ان غائب ہے کہ زمین کی طرف اور سیاروں پر بھی مخلوقات پائی جاتی ہیں۔ جہاں یہ کیجے باور کیا جاسکتا ہے کہ گروہا ہر گروہا ستاروں اور انسانی کے لئے کران و دست میں خدایا نے اپنی خدائی ناک کا کھڑا کرنا نہیں چاہیے ایک چوٹے سے اور چھوٹے کڑے پر بجایا اور اس کو اپنا تعاون کرنے کے لئے اس زمین کے علاوہ اور کوئی گروہا اس دنیا پر بھی ہے کہ کس طرح خدایا نے اس چھوٹی سی زمین پر پلوہ گروہا ہے اس طرح وہ دوسرے کڑوں پر بھی پلوہ گروہا ہے اور خدایا نے ہمارے مواضع کا دفتر جس طرح اس زمین پر رکھا ہے اسی طرح اس کا یہ دفتر دوسرے کڑوں پر بھی رکھا ہے لہذا ایک ایسا وقت بھی آنا چاہیے کہ کس طرح خدایا ان کڑوں سے قیامت پڑھے اسی طرح ان کڑوں میں بسنے والی مخلوقات کا بھی آپس میں تعلق ہو۔ اسی لئے خدایا نے اہل زمین کو تہذیب کرنے کے لئے فرمایا کہ

فران الارض منحت

اور جب زمین دانا کر دی جائے گی یعنی زمین پر بیٹھے والی مخلوق کو دوسرے کڑوں کی مخلوقات سے ربط و تعلق قائم ہو جائے گا۔ دوسری آیت میں تو وہ اور بھی واضح طور پر کہتا ہے کہ

وہی ذراؤن و خواہہ ان بنا پر ہوا علم و ہدایت کا وہ خیال رہا ہے کہ دوسرے کڑوں میں کیا جانداروں کا وجود پایا جاتا ہے اور ان میں ماہر شریعت و علمانی کا تجربہ ہو سکتا ہے۔

آج تسخیر خلا کے نئے جنگ و دو دوری ہے۔ ابھی اصل میں مقصد تحقیق کی طرف توجہ دینی ہے۔ جس طرح آج سائنس کے ذریعہ سائنس دان ایک آبادی میں منتقل ہو گئے ہیں، اسی طرح کڑوں کے درمیان بھی ایسے تعلقات قائم ہونے چاہئیں کہ سارے کڑے ایک ملک کے شاہدیں آج ہیں۔ ہم تو قرآن کریم کے مختلف مقامات پر تذکرہ کے اسی نتیجے پر پہنچے ہیں۔

خبر مرس بقدر محبت اوست

ملکی اتحاد و یکجہتی نیشنل انگلش

محکم بنیادیں

از محکم مولوی شریف احمد صاحب ایف۔ اے۔ ضلع پنجاب احمدیہ مسلم مشن مدراس

ہندوستان کی آزادی قریباً ایک صدی کی غلطی کے بعد اگست ۱۹۴۷ء میں برصغیر ہندوستان نے آزادی پرگ۔ نئی مردم شماری کی روش سے امرتسر ہندوستان کی ہی آبادی تقریباً ۴۷ لاکھ کر دی ہے۔ جس میں مسلمانوں کی تعداد پچھ کر دی ہے۔ گو پاکستان اس وقت ہندوستان کی اقلیتوں میں سے سب سے بڑی اقلیت ہے۔ اور ہندوستان کی موجودہ آبادی مختلف مذاہب رکھنے والوں اور مختلف زبانیں بولنے والوں پر مشتمل ہے۔

فرقہ داری اور ریاستی جھگڑا آزادی مل جانے کے بعد قریباً پچھڑے پچھڑے فرقہ داری اور ریاستی جھگڑا سے بے خیابا مذاہبوں کی بنا پر ملک کے بعض حصوں میں ذہنی فتنہ و بربادی نے جو شریک رکھا، آزادی فرقہ داری کے نتیجہ میں جانی مالی نقصان کے علاوہ قومی اتحاد اور نیک نیتی کو بھی بڑا بھاری نقصان پہنچا۔ گو حکومت کے بروقت اقدام کے نتیجہ میں ایسے شائبہ نشانات طوٹ نہ پڑے۔ اور حالات پھر مگر گئے۔

مذاہباتی زائلوں نے ملک کے بعض حصوں میں اجماعیت اختیار کی کہ اس کی بنیاد پر بعض طبقہ ہوں کے تمام کام مٹا دیے گئے۔ ایسی فتنہ اور ہنگامے ہوئے۔ بلکہ مرکزی حکومت کو حالات کے دباؤ سے مجبور ہو جانے پر لاڈلہ ہستی بنا دیں۔ برصغیر ہندوستان کی آزادی فریقین کے ساتھ ساتھ انڈیا، کیرلا، مہاراشٹر، گجرات اور میسور (کننگ) کے صوبہ جات میں بھی وجود میں آئے۔ اور ایسی بعض اور صوبوں کے تمام کام مٹا دیے گئے کی طرف سے ہو رہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ ہی ہندوستان کے جنوبی حصہ میں ڈی۔ ایم۔ کے (۱۹۵۰ء) جاری ہوئی آزادی تا ملنے ڈاکھار کر دی ہے۔

نیشنل انگلش کی تشریح

کئی جان والی اور عزت کو نقصان پہنچاتا ہے۔ اور کبھی کسی فی بیادوں پر ملک کی مزید تقسیم کے مطالبات ملک کے نظم و نسق اور امن کے لئے نقصان دہ ثابت ہو رہے ہیں اور ایک ملک میں پھرتے پھرتے ملک میں کئی ایک دو سرے سے جوڑے کی اندازے ہی صورت یا صورتوں کی پیروی و ترقی کا خیال

زیادہ بڑھے رہا ہے اور مجموعی قومی مفادات نظر انداز ہو رہے ہیں تو قومی وحدت کو مضبوط کرنے اور متحدہ انسان کے سب باشندوں میں بڑھتی ہم آہنگی (Solidarity) پیدا کرنے کے لئے فروری انقلابات کرنے کا خیال پیدا ہوا۔ چنانچہ گزشتہ سال سے ہی عام میں اس قومی جذبہ کے پیدا کرنے کے لئے مختلف کیشیاں، میوزک کنٹینسٹریں، جنوں نے اس بڑھتی ہم آہنگی کے مختلف پروگرام ملک کے مختلف طبقات کے لئے پیش کئے ہیں۔ ایک حکومت کے ارکان اور ملک کے صحافتی خیر خواہوں اور دیگر ترقی کی انتہائی فراہم و کوشش ہے کہ اس پیش کے باشندوں میں بلحاظ مذہب و ملت۔ ذات پات اور زبان و تمدن کے تشویش کا جذبہ پیدا ہو۔ سب کو آزادی اور ترقی کے مساوی حقوق اور مراعات حاصل ہوں اور پھر سب مل کر ملک کی تعمیر اور سر بلندی میں کوشش ہوں۔ ان مدد میں نے ایسی جماعتوں اور ایسی تنظیموں کی تشکیل کی ہے جو فرقہ داری اور فرقہ داری کے خلاف اور اتحاد و اتفاق اور بین الاقوامی عزت و شہرت کو نقصان پہنچانے والی ہیں۔

آزادی کی ۱۶ویں سالگرہ چنانچہ آزادی کی ۱۶ویں سالگرہ سولہویں سالگرہ کے ساتھ ساتھ چل رہا ہے۔ ہندوستان بہت سے لوگوں، مسلمانوں، ہندوؤں، عیسائیوں، سکھوں، بودھوں، پارسیوں وغیرہ کا وطن ہے۔ ان سب کے حقوق برابر ہیں اور ہر برابر کے شہری ہیں۔ جو شخص اس کے خلاف آواز اٹھاتا ہے وہ ہندوستان سے تعلق رکھتا ہے، ہندوستان کو نقصان پہنچاتا ہے۔ اور ہماری قوم پروردگار کو برا کرتا ہے۔

(ہماری آزادی کا پانچواں سالگرہ ۱۹۶۲ء)

چینی جارحیت اور ملکی اتحاد ساگرہ منکر ناراضی ہوئے تھے جو ہمارے دیش کے پردی ملک چین نے جس کو ہم نے بھائی

بنایا تھا، سرحدوں کی تعین کے ساتھ ساتھ مذکورہ کے خلاف عمل کرنے کے لئے کو چھوڑ کر اور اپنے سابقہ تمام اقواموں میں پناہ لے لیں پشت ڈال کر اپنی فرعون سے ہمارے ملک پر حملہ کر دیا۔ پیسے چینی بھائی نے ہماری پیڑ میں چھوڑ رکھا تھا۔ وہیں وہیں نہرت کرنا تھا۔ دیکھ رہا ہے بلکہ ان کے گھونٹ بھائی چین کے جارحانہ اقدام اور انہماکوں کو سختی میں بے قرار دے رہا ہے۔

ایسے غیر متوقع خطر کے حالات میں ہر ایک ایک زبردست حالت میں امن و صلح کے اصولوں کو ہلانے والی رکھ کر ہمارے ملک اور وطن پر حملہ آور ہے، اس کے مقابلے کے لئے شدید ضرورت ہے کہ جمہوری دین میں اندرونی صفائی اور ترقی داری کی ضرورت کوئی اور فریق کر کے اپنی اتحاد و اتفاق سے یک جا بن کر اپنے اداروں کی حفاظت و دفاع کے لئے متحد ہو جائیں۔ اور ہر ماہر باہر سے خوشی و مسرت ہے کہ جو کام گزشتہ چند سالوں میں مرکزی حکومت کی دیات، دھاری، میڈرول اور بیرون کی وطن و صنعت ترقی کی جاتی تھی ایک ہی ادارے نے اسے کر دکھایا ہے اور آج سارا ملک بلا بھانا مذہب و زبان و تمدن اپنے محبوب وزیر اعظم کے ساتھ ہے اور اہل سب طبقوں میں صحیح نیشنلزم کا جذبہ صرف پیدا کرنا کافی نظر آتا ہے کہ ملک کے ذرائع اور اس اقلیت کے لئے سب ہندوستان ہی ایک سو گئے ہیں۔ اور ہر ترقی کار بل ہے کہ بلاترقی اور پربہنگا اور ہمارے دیش کی ترقی اور کامیابی ہوگی۔ لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ موجودہ صورت حال سے مستحق حاصل کر کے قومی یکجہتی اور بڑھتی ہم آہنگی کی بنیادوں کو مضبوط اور پائیدار بنایا جائے تاکہ مستقبل میں ہمارا دیش ہی غلبہ دار اور اندرون و بیرون سے بھی محفوظ رہے اور سب ملک والوں کی توجہ ملک کی یکجہتی ترقی و خوشحالی کی طرف رہے۔ اور عوامی دیش ہی ترقی یافتہ متمدن آزاد ممالک کی صف میں عزت و شان کے ساتھ شہادت۔

قومی اتحاد و یکجہتی کی محکم بنیادیں ہندوستانی ہم آہنگی اور ملکی اتحاد پیدا کرنے کے لئے ملک کے دانشوروں اور ہر خواہوں کو اس امر کا خیال رکھنا چاہئے کہ اقلیتوں کو خواہ ان کا کسی مذہب سے تعلق ہو مصلحت کرنا اور اس کی ضرورت ہے۔ اگر ملک کی اکثریت اقلیتوں کے حقوق و جذبات اور مذہبی آزادی کا تحفظ کرے اور ان کی ترقی و ترقی اور ان کی ترقی کو ترقی دینے کی کوشش کرے تو بے شک قومی یکجہتی کی منزل مقصود قریب سے قریب آتی جائے گی اور اگر قومی اتحاد کے اس اہم عنصر کو نظر انداز کر دیا جائے تو قومی اتحاد محض ایک سراب ثابت ہوگا اور ملک کو قومی

انتہا سے کبھی نجات نہ مل سکے گی۔ جس سے خدا ہمارے وطن کو محفوظ رکھے آمین

قومی اتحاد کیلئے محض قومی اتحاد کو قیام دینے کی اہمیت

قومی اتحاد کی اہمیت

عوام کو قوج دلانے کی ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ اگر کسی ملک میں پیدا ہونے والے ایک رہنے والے روحانی اور امور و آبی حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے وہابی بانی سلسلہ اولیاء نے جن سال قبل یعنی ۱۸۵۷ء میں سلسلہ کو اپنی وفات سے ایک روز قبل اپنا وطن کے نام ایک پیغام میں دعا کی جس میں ہندو مسلم دونوں قوموں کو قومی اتحاد و یکجہتی کی ضرورت میں الفاظ قوج دلائی لکھی تھی۔

جو شخص وہ دونوں قوموں میں سے دوسری قوم کی تباہی کی فکر میں ہے، اس کی اس شخص کی مثال ہے جو ایک شاخ پر بیٹھ کر اس کو کاٹتا ہے۔۔۔۔۔ ایسے ناک وقت میں یہ قومی اتحاد کو مضبوط کرنے کے لئے ملتا ہے۔ اور ہندو عربوں کے اختلافات نازل ہو رہے ہیں۔ جو کچھ غلطی سے ہو رہی ہے، کبھی یہی ہے کہ اگر گزشتہ اپنی دیش سے باز رہنے والے کی اور بے شکوں سے توجہ نہیں کرے تو دنیا پر سخت آٹھنا آئیں گی اور ایک بلا ابھی میں نہیں کرے گی تو دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی اور انسان نہایت تنگ ہو جائیں گے۔ سو اسے چاہئے کہ ہندوستان اس کے کہ وہ دن آئیں ہوشیار ہو جائے اور چاہئے کہ ہندوستان اہم شیعہ کو

امور و باقی کے تمام لوگوں نے سبنا کچھ بھیدار اور دانا لوگوں نے اسے ملک مقدم کے لئے سینہ از کار آ رہا تھا۔ اگر اکثریت اس پیغام میں عمل پیرا ہوتے تو قومی اتحاد کی تباہی نہیں ہوتی۔ اور اگر اس وقت کے ہندو قوم کے ہندو اور ہندوستانی کے پیغام کو عملی جامہ نہ دینے کی ضرورت انکار کر رہے ہیں جس کو اب نیشنل انگلش کا نام دیا جا رہا ہے اور اس پروگرام کے ذریعہ ملک کے مختلف طبقات کو متحد کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

قومی اتحاد کی اہمیت

قومی اتحاد کی اہمیت

کیا تم ساری اب کلام نہیں کرتا؟

وہ خدا اب بھی بناتا ہے جسے چاہے کلیم اب بھی اس سے لوٹتا ہے جس سے وہ کرتا ہے پیار

ذکر مولود محمد کریم الدین صاحب جسدر آبادی شاہ پبلج مسلمہ اجمیر

سائنسی اکتشافات

زمانے کے گزرنے کے ساتھ ساتھ سائنس کی ترقی ہو رہی ہے۔ ہزاروں اقداب اس میں برپا ہوئے۔ کئی قوسیں بنیں اور کئی بگڑیں۔ نظریات بدلتے رہے۔ مگر قانون قدرت نہیں بدلا۔ سنت و احکام کوئی فرق نہیں آیا۔ ان انسان اپنی عقل و ذہن اور فہم و دماغ کے نتیجے میں اکتشافات ارضیہ کے علاوہ فضا کے وسیع کوسمیت و اوزوں کی کھوج میں مصروف ہے۔ وہ ایک طرف اپنی تہذیب کو بڑھاتا رہتا ہے اور دوسری طرف نفس میں تیرتا رہتا ہے۔ چاند پر اپنی کمپوز ڈال رہا ہے اور ایسے ایسے جہازیں اچھڑاتی ہے اسے دیکھنا چاہتا ہے کہ وہاں کیا ہے۔ چارہ ہے کہ سائنسی تحقیقات میں دہریت کو اپنانے کے لیے آج وہ اس انفرادی پرکھور ہو رہا ہے کہ یہ مسلح کائنات کو خود نہیں چھوڑتا۔ یہ عقل و اتفاق کی نتیجہ نہیں بلکہ مشہور ایک بالاداد اور حکیم و عظیم اور ایک قادر و مطلق ہستی اس کی خالق بنی ہو چکی ہے۔

پروردہ شخص پر حقیقت عقل اور الہام کا بخشتا چاہتا ہے جو زندہ خدا کی معرفت

وہی حق پر ہے۔ لیکن حضرت میرا کے قول کے مطابق "ورضت اپنے پہل سے پیدا ہوا ہے" آج عرف اور عرف اسلام ہی اپنا مذہب ہے جو ہمیشہ اور پرنا نہ ہی اپنے تازہ بخیر رہتا چلا آتا ہے۔ اس کا معارف و عقول نہیں بلکہ زندہ اور موجودہ برکات میں کرتا ہے۔ دنیا کو ہمیشہ برکات اور آسانی کی فرست رہی ہے۔ اسلام نے اپنے متبعین کے لئے یہ دروازہ ہمیشہ کھلا رکھا ہے اور فرزات و زانہ کے مطابق ہی ایک تازہ مقام پیدا کرتا ہے جو کہ درمیان الہی کی مخلقت سے سرفراز ہو کر آتا ہے

اس سب کچھ کی

آج کل مسلمانوں میں جہاں اور بہت سی جڑیاں پیدا ہو چکی ہیں وہاں ایک یہ بھی ہے کہ ان کے نزدیک اب خدا تعالیٰ کی بری و اہم کسک مستغنی ہو گیا ہے۔ حالانکہ خدا کلام ہی مردہ قوسوں میں زندگی کی روح چھوٹے دلا ہوا ہے۔ پھر تکلف تو خدا کی ایک صفت ہے وہ کیوں مستغنی ہو سکتی ہے؟ دراصل اس قسم کے خیالات اس کی سبب سے پیدا ہو رہے ہیں۔ وہ اپنے آپ کو اس قابل ہی نہیں سمجھتے کہ خدا ان سے کلام کرے۔ اسی ذہنیت کو خدا تعالیٰ نے اپنے کلام مجید میں یوں بیان فرمایا ہے کہ "اَکَانَ لِلنَّاسِ نَجْمًا اِنْ اَوْحَيْنَا اِلَیْهِمْ رَحْمَةً مِنْهُمْ... اَلَا یَذَّکَّرُونَ" یعنی لوگوں کو یہ بات عجیب اور حیرت انگیز معلوم ہوئی کہ انہیں میں سے کوئی شخص مستترت بالوحی ہو جائے۔ یہی حال آج کل کے مسلمانوں کا ہے۔

ہے غصہ کہتے ہیں اب وہی خدا مقرر ہے اب نیامت کج ہے اس امر کا تقاضا یہ ہوتا ہے کہ مسلمانوں کو یہ سمجھنا چاہیے کہ ان کے دل پر اللہ کی تعالیٰ قسم سے لگائے دل دیکھ کر نہیں جانتے کہ اللہ ہی سہی مشن دہلیں بارگاہی سہی

زندگی کا شہوت

چنانچہ اسلام نے اپنی روح افزا روایات کے مطابق اپنی زندگی کا ثبوت اس زمانہ میں ہی دیا اور اپنے ایک بندے کو مشرف بامام فرمایا۔ یہی حضرت خضر علیہ السلام کا صاحب قلوبی علیہ السلام نے دعوت فرمایا کہ

خدا مجھ سے کلام کرتا ہے۔ اس نے اس آیت کی اصلاح کے لئے مجھے منتخب کیا ہے اور اس کے ثبوت میں آپ نے خدا کے اس کلام کو پیشکش کیا جو اپنے اندر علم غیب اور اعجاز کا چھپو رکھتا تھا اور فرمایا:-

اور خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ یہ بات صحیح اور راست ہے کہ اب تک میں ہزار کے تریب یا کچھ زیادہ وہ امور میرے لئے خدا تعالیٰ سے عطا ہوئے ہیں جو انسانی عقل و فطرت سے بالاتر ہیں۔ اور آئندہ ان کا مدعا بن جائیں۔ (آئینہ کائنات، ص ۱۲۴)

پیشگوئی اور قیاس

تیس اے کے کہیں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں کو درج کروں ضروری معلوم ہوتا ہے کہ پیشگوئی اور قیاس میں فرق بیان کروں تو اس لئے اور قیاس اور فلسفہ کا اکتشاف میں کے آج کچھ بھی آثار ہیں اور بہت سے پورا ہونے والے کاسی پیشگوئیوں میں ہیں جو کئی اسلامی اصطلاح میں پیشگوئی کہلاتے ہیں

لیکن فہری اسباب و اوقات کو دیکھ کر شگفتہ سببوں، ہواؤں و فطریہ نقل حرکت کے باعث چند باتیں کہہ دینا اور اوقات سے استنباط کر کے نتیجہ اخذ کرنا پیشگوئی کہ نہیں۔ یہ وجہ ہے کہ ایسے بخوبی اور بہت دن جو مری لائیں راستے اور کائنات کے بارے میں پیشگوئیوں شائع کی گئے ہیں، مگر ان ضرور میں سمجھتے نکلے ہیں۔ وہی کچھ دنوں ہی دنیا میں ایک طرف دہر اس کی گہر دوڑ گئی تھی۔ جب کہ بعض بخوبیوں نے اعلان کیا تھا کہ ظان تاریخ کو دنیا کا خاتمہ ہو جائے گا۔ لیکن نتیجہ کیا نکلا؟ یہی کہ اپنے جھوٹ پر سنا نہ ہلا کر سے انہیں بڑھ چڑھا۔ پس پیشگوئی کے ساتھ قیاس آرائی کو کوئی نسبت نہیں۔

اب ہم حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی چند پیشگوئیوں کا ذکر کریں گے جن سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ آپ سے کلام کرتا تھا۔ اور آپ اس کے برگزیدہ بندے اور اپنے دعوت میں

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی زندگی قبل

ازلیت اس تیس اور اتفاق میں گہری کہ آپ کے اعجاز آپ کو بخوبی بخا سے معنی ایک بیکار درج خیال کرتے تھے۔ اسی وجہ سے آپ کی طرف تو یہ بھی نہ دیکھا تھی۔ آپ کی گذشتہ اوقات تمام نیر آپ کے دار صاحب پر منحصر تھیں۔ گورنمنٹ کی طرف سے ایک مختصر پیش نامہ لکھی تھی اور وہ نیشنل ایس کی حیات تک مشورہ تھی۔ جب آپ کے دار صاحب کی وفات کا وقت قریب آیا تو شہادت کے تقاضا کے تحت جیسا آپ کو کچھ علم اور طالی ملا کہ اب ہمارے گھر کی کیا صورت ہوگی۔ شاید اب بہت ہی کسانا کر چکے ہوں گے۔ تب اس خدا نے مجھے چاہئے دلوں کو کچھ فاضل نہیں کرنا آپ سے نہایت ہی پر محبت کلام کیا

الیس اللہ تکلیف عینہ

اے میرے بندے مجھے نکر کرنے کی فریاد ہے۔ کیا خدا اپنے بندے کے لئے کافی نہیں؟ آپ نے یہ اہم ایک سہ کنویں کو کھنڈ کیا اور تمام داتوں کو کسک کر اترتے بھیجا تاکہ حکیم مولوی محمد شریف صاحب کافر کی معرفت اس کو گھونکی کے نتیجے میں کھنڈ کر کے مرنے لگا۔ اس طرح دو گواہ آپ کے اس اہم روکے چنانچہ آپ کی اس کے بعد کی زندگی گواہ ہے کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے اپنے بندے کو فائز اور اس کا فیصل خور ہو گیا۔ حضرت سید موعود علیہ السلام اس حالت کو اپنے ایک مری شہر میں بیان فرماتے ہیں:-

تغاضبات المواتد کا کٹا کچھ دفعہ وقت العزم و مطالعہ الانصافی یعنی ایک زمانہ تھا کہ دسترخوان کے چھ پرستے مٹا کر بری خدا تھے لیکن آج خدا کے فضل و کرم کے نتیجے میں ہی خداوندوں کو کھلانے والا بن گیا ہوں۔



اس زمانے کی بات ہے جب کہ تو دیان کے کاؤں کے کوکھی حضور کو نہ جانتے تھے۔ اور خود تاویان ایک گناہ مستحق تھی۔ اس زمانہ میں خدا نے اپنے اس برگزیدہ بندے کو مخاطب کر کے فرمایا

یا عیسیٰ من تلحیح عیسیٰ
یا قوت من تلحیح عیسیٰ
(سنگھ ۱۲۴)

کہ ایک زمانہ آیا کہ لوگ دور دراز سے مجھے باس آئیں گے اور اس وقت سے آئیں گے کہ راستوں میں گڑھے پڑ جائیں گے۔ اور فرمایا:- میں تجھے زمین کے کاروں تک عزت کے ساتھ شہرت دوں گا اور تیرا ذکر بلند کر دوں گا اور تیری محبت دلوں میں پھیلے گی (سنگھ ۱۲۴)

آج جماعت احمدیہ کی ترقی کو دیکھتے ہو گے یہ زبان خداوندی بھاری شکر ہے کہ ہمیں وہاں تک لوگ شہرت کے ساتھ سید موعود کی خاطر اور صرف



روسی یاں کجھارے کے لئے کس طرح جیلر لایا گیا
 بن کر تادیان آئے تھے اس کا ایک اور قصہ
 سالانہ ہی ہے۔ مگر یاد رکھئے کہاں وہ زمانہ
 کو فرسیج موجود گوشہ لگائی میں تھے۔ مذہب
 کے ساتھ کوئی محبت تھی اور نہ ہی کوئی کھینچا
 طاقت اور مادی وساکہ۔ جن سے اعزاز ہو کہ
 آئینہ میان کثرت سے لوگوں کا رواج ہو گا۔
 اور کہاں یہ زمانہ کہ لوگ والدانہ مذازمیں
 تادیان کی طرف دڑتے چلے آ رہے ہیں۔ یہ ذلیل
 سے بہت بات کی کہ یہ عین خدا خدائے کے کام میں
 حضرت یحییٰ موجود جہ السلام فرماتے ہیں کہ
 میں تمہاری طرف سے ایک کلام دے دوں گا
 کوئی نہ مانا تھا کہ یہ تادیان کو ہر
 لوگوں کی اس طرف کو ذرا بھی نظر نہ تھی
 ہر سے رو رو کی بھی کسی کو خبر نہ تھی
 اب دیکھتے ہو کیسا رواج ہو گیا ہے
 ایک مربع فرانس ہی قادیان پڑا



اسی حالت گئی ہی آپ تھے کہ خدا نے
 اپنی مقدس امت کا پرچہ آپ پر دکھا اور اس
 وقت بھی ایک یکتا فری سنانی کے اسے میرے
 پیار سے بندے آج کی فری گئی اور میرے رومانا
 کو روک کر میرے پرچہ کو میں اس کا مالک کام
 کو کسی طرح انجام دوں۔ میں اپنے محبوب کی
 آواز کس طرح قسم دینا کہ پہنچا دوں لیکن
 کچھ دن سب باتوں سے کی روکار۔ خدا کے
 کام اور کھلے اور واسطے ہوتے ہیں۔ بظاہر جن
 کے ہوا ہونے کا امکان نہیں ہوا لیکن اس
 کے نتیجے میں اس کام میں گلے رہتے ہیں۔ نہ سکتے
 ہیں مگر تیرا پہنچ کر دین کے کہوں
 تک پہنچاؤں گا (آئینہ کلام)
 یہ اس خدا کا کلام تھا جس کے آگے کوئی بات
 پہنچی نہیں۔ اور آج وہ اپنے مجھے موجود کی
 سچائی ثابت کر رہے۔ کہ نہ صرف ہندوستان
 میں ہی بلکہ دنیا کے ہر گوشے میں خدا خدائے کے
 منتقل سے حرف جامت اجود ہی نمایاں طور پر
 حق تبلیغ ادا کر رہی ہے۔ اور اس سے بڑے
 نیا نہیں کسی بات کا انکار کرنے پر مجبور رہ
 گئے ہیں کہ جمہور امیر ہی آج غیر ملک میں
 عیسائیت کے متبادہ اور تبلیغ اسلام میں مدد
 ہے۔ دیکھئے خدا خدائے کس طرف پورا پورا
 ہے کہ رہا ہے تہاں سے تہاں۔ جہاں امریکہ
 ہیں۔ اور خوب ہیں انگلستان، مغرب برصغیر
 یا قیض، روس، وینڈیا، اسپین، اسکندریہ
 اور براعظم افریقہ کے مغرب اور مشرقی حصوں
 ہیں۔ بجز ایشیا، جہود و متحدہ عربیہ
 اسکندریہ، لبنان، عراق، سیلون، استرالیہ
 یورپیو، انڈونیشیا، فلپائن وغیرہ میں جماعت
 کے جن سوسے زیادہ شخص نام
 کیا یہ اس بات کا ثبوت نہیں کہ حضرت
 یحییٰ موجود جہ السلام سے خدا خدائے تھا اور



خدا خدائے کے کام کا ایک اور نمونہ طاقت
 فرمائیے۔ حضرت یحییٰ موجود جہ السلام نے جب
 کتاب برپا ہیں امیرہ تفسیر فرمائی تو اس کے
 جواب میں آریوں کے ایک بیڑہ بندت
 نیکلام ہندوستان نے تھپا امیرہ کھی یہ کہ
 مربع مصلحت سے ہے جس میں نیکلام نے توہین
 رسول اللہ اور توہین کتاب اللہ میں ہدی کردی
 اس پر حضور نے ۲۰ فروری ۱۹۳۳ء میں اس
 کو دعوت دی کہ اگر وہ خواہاں ہوں تو اس کی
 تفسیر و تفسیر کے متعلق بعض چیزوں کا شائع کی
 جائیں۔ اور ایک عقیدہ ناری میں فرمایا
 الا اسے دشمن نادان دیکھا
 ہرگز اسے تبلیغ بران مستند
 نیکلام نے حضور کو کہا کہ جو چاہو میری خدمت
 پیشگوئی شائع کرو۔ اس پر حضور کو اللہ تعالیٰ
 عجل فرجہ خدائے
 نصیب دے گا اب (آئینہ کلام)
 یعنی یہ ایک بے جان گوسا ہے جس کے لہند
 سے ایک گروہ اور لہند رہی ہے اس کے
 حوض اس کے لئے ریح اور عذاب مقدس ہے
 اس عذاب کے وقت کے متعلق آپ نے لکھا۔
 اور اس کے بعد ان جو ۲۰ فروری
 تشریح و تفسیر سے اس عذاب
 کا وقت معلوم کرنے کے لئے فرمایا
 کی گئی تو خدا نے فرمایا کہ تمہارا
 کیا کوئی تاریخ کی تاریخ سے جو نہیں
 فرمائیے کہ یہ کھنچا اور نہ جانیں
 کی سزا میں جس شخص نے رسول اللہ
 سے اللہ تعالیٰ کے حکم کے خلاف کی ہیں
 عذاب شدہ ہیں۔ ہر سزا ہو جائے
 گا..... اور اگر میں اس
 پیشگوئی میں کیا عذاب لکھا تو ہر ایک
 سزا کے نتیجے کے لئے تیار ہوں
 (آئینہ کلام)

اور برکت الہی کے فیصلے پر آپ نے
 ایک کشف شائع فرمایا تھا کہ جس میں آپ کو
 توفیق ہیکل اور مصیبت شکل فرشتہ نیکلام کی
 موت پر مامور دکھایا گیا جس کے جسم سے
 خون نکلنے معلوم ہوا تھا اور کلمات العاقبت
 میں آپ نے لکھا
 ویشیہ فرمائی وصال ہمیشہ
 مستغفروم العبد الذلیل
 یعنی تھے نیکلام کی موت کے خدائے شہادت
 دی اور کہ کہ مغرب تو اس عید کے دن
 کو پہچان لے گا۔ اور اصل عید کا دن بھی اس
 عید کے بہت قریب ہو گا۔ چنانچہ بندت
 نیکلام ۱۹۳۳ء میں عید الفطر کے آگے
 دن پیشگوئی کے مطابق ایک ایسے شخص
 کے ہاتھوں میں پڑا جس کو کوئی نہ پہچان
 سکا۔



جب پنجاب میں طاقتوں زور میں تھی
 اور گورنمنٹ نے اپنی روایا کو ٹیکے ٹکرائے
 شروع کیے اس وقت حضور عید اسلام نے
 اپنی کتاب کشف فرجہ میں اپنی جماعت کو توفیق
 کی کہ بیشک حضور اللہ تعالیٰ کے طور پر شایع ہوں
 فروری پر گہما سے آسمانی روک سے
 اور وہ یہ کہ :-

خدا نے چاہا ہے کہ اس زمانہ میں
 انسان کے لئے ایک آسمانی
 رحمت کا نشان دکھائے جو
 اس نے مجھے طلب کر کے فرمایا کہ
 تو اور جو شخص تیرے گھر کی چار دیواری
 کے اندر ہوگا اور جو کالی پوری اور
 اعلیٰ اور چھ توڑے سے
 چھوٹی ہو جائے گا وہ سب
 طاقتوں سے بچائے جائیں گے
 اور ان کو فری دونوں ہندو کا یہ
 نشان ہوگا کہ وہ توہین میں فرق
 کر کے دکھا دے.....
 اور اس نے مجھے عذاب کر کے بھی
 فرمایا کہ جو نادان میں سمجھتے
 برائی و کھنچا طاقتوں نہیں آسے گی
 جس سے لوگ کوئی کی طرح مرے
 (کشف فرجہ ص ۵۵)

اور فرمایا کہ خدا کے کلام میں یہ وعدہ ہے کہ
 آتی احاطہ کل من فی الکتاب اور اللہ
 میں وہ سب لوگ شامل ہیں جو برائی کی پیروی
 کرتے ہیں وہ میرے روحانی گھر میں ہیں چنانچہ
 خدا کے قادرے ایسی ہی اور جامعہ امدادیہ
 کوئی تعلق کی نسبت طاقتوں سے محفوظ رکھا۔ اور
 خود حضور کے گھر میں ایک جو ایک طاقتوں سے
 نہ مبرا
 میں بات کہی کہ کہوں گا اسے فرجہ
 مطلق نہیں وہ بات خدائی ہی فرجہ



اللہ خدائے نے حضرت یحییٰ موجود سے جو
 کلام کیا اس کا ایک نمونہ ہمارے درمیان
 زندہ موجود ہے یعنی حضرت یحییٰ عیسیٰ واثقی
 ایہ اللہ ہندو اور کراچو اور جس کے متعلق
 ۲۰ فروری ۱۹۳۳ء کو منتقل پیشگوئی شائع کی
 گئی تھی اور وہ پورے طور پر آپ پر صحیح
 ہوتی ہے۔ حضرت آصف ایک عہدہ پیشگوئی درج
 کیا جاتا ہے۔

وہ صاحب لکھو اور نصیحت اور
 ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے
 مسیحی نفس اور روح الہی کی برکت
 سے بہترین کامیابیوں سے ماورائے کرگا
 وہ کلام اللہ سے نیکو خدائی رحمت
 و مہربانی سے اسے گھر بند سے

بھیجا ہے۔ وہ سخت زمین زمین ہوا
 اور دل کا مہم۔ اور عظیم ناری و
 باطن سے پر کیا جائیگا۔ اور وہ زمین
 کو چار کر کے والا ہوگا۔ وکشف ہے
 سہارک وکشف ہے۔ فرزند زمین کراچی
 ارجمند مشہور لادبل والا۔ حضرت
 اعلیٰ واصلی کان اللہ نزل صحت
 اخصا۔ اس کا نزل بہت مبارک
 اور جلالی الہی کے ظہور کا موجب ہوگا
 فرماتا ہے فرجہ اس کو خدا نے
 اپنی رضا خدا کے مطر سے مسعود
 کیا۔ ہم اس میں اپنی روتے نہیں
 گے۔ اور خدا کا سایہ اس کے سر پر
 ہوگا۔ وہ جہود جہودے گا اور میرا
 کی مستحکم رہی کا موجب ہوگا۔ زمین
 کے کتا دونوں کثرت پائے گا اور
 توہین اس سے برکت پائیں گے تب
 اپنے نفسی لفظ آسمان کی طرف
 اٹھایا جائیگا۔ وکان امر واقعاً
 یہ غیب کی خبر تھی عظیمان سے کہ اس میں کم از
 کم اٹھاون نشان ہیں۔ جو ایک ایک کر کے سب
 موجود امام جماعت امیرہ کی ذات میں پورے
 ہوئے۔ کسی کا ذہن اتنی جرات نہیں ہو سکتی
 کہ اتنی تفصیل پر مشتمل پیشگوئی کرے اور پھر
 اس کا بات سن دشمن پوری ہو۔
 قدرت سے اپنی ذات کا دیتا ہے جن ثبوت
 اسے نشان کی جہود نمائی ہی تو ہے

حرف آخر

اللہ تعالیٰ یحییٰ موجود جہ السلام
 کی شانے کردہ پیشگوئیوں کا
 پورا ہونا آپ کی صداقت کا
 ایک ثبوت ہے اور یہی معلوم ہوتا ہے
 کہ خدا خدائے ہی اپنے پیارے بندوں سے
 کام کرتا ہے اور ایسی غیب پر مبنی خبریں تو
 انسانی طاقت سے باہر ہیں خود خداوند کو مرنانا
 ہے مثل نبی علی غیبہ بعدہ الا سن
 ارتقائی سن ترسول یعنی غیب کی باتوں کو
 خدا خدائے اپنے رسولوں کے سوا اور کسی پر
 ظاہر نہیں کرنا۔ اور دوسری طرف یہ بھی فرمایا
 دیا کہ ولو نقول علینا لنعص الا قادی
 لاخذنا منہ بالہیین لئلا نلعنہم منہ
 الوتین (ایمانہ ۲۵) یعنی خود ماستر، توں
 کو خدا کی طرف منسوب کرنے والا شخص ملاک
 کر دیا جاتا ہے اور وہ بھی کا جباب نہیں ہو سکتا۔
 جس حضرت یحییٰ موجود علیہ السلام کا
 علم غیب پر مشتمل کلام الہی پیش کرنا اور اپنے
 مشن میں کا جباب ہونا آپ کو سمی ثابت کر
 رہا ہے۔ جس کا کچھ ثبوت میان دیا گیا بغیر
 کے لئے مستور کتب موجود ہیں جس میں پیشگوئی
 نشان ہیں۔

اور محنت دیکھ کہ
 سات دن کو کثرت اجماع کی حالت میں
 کہ نشان کافی ہے کہوں میں ہو چکا

مکلفوں کی خبر گیری کریں۔ ملکی حالت کی
درک کر کے اور فساد شرارتوں اور مذہبی
جنگ بندیوں اور دنیاوی جھوٹوں کو دور کر کے
مہنت روزہ کی شکل آزادی بنائیں۔
اس جہاد میں جبروت نشہ کو ذرہ برابر
داخل نہیں اور ہرگز اس کا امکان نہیں بلکہ
کیونکہ انسانی فطرت پر ایسے قانون کو دور
سے دیکھ کر وہ یہ ہراس کے میدان کشتی حق
کو سلب کرنے والا پر حیرت وراسے کی
آزادی پیچھے والی برہنہ فحش کے خلاف
انسان فطرتاً علیہ منہوت ہند کرے۔ دنیا میں
کسی طاقت و حکومت کو یہ اختیار نہیں کہ وہ
کسی شخص کو اس کے پیدا ہونے سے متعلق خصوصاً
مذہب و عقیدہ کی آزادی سے محروم رکھے
مذہب و عقیدہ میں آزادی اور حریت میرا
حق ان کی کسی صورت میں شریک کرنے کے
سے تیار نہیں ہو سکتا۔ تو ہر مسلمان جو
دین فطرت ہے اور اس کی تعلیم انسانی فطرت
کے عین مطابق ہے، کسی طرح حکم دے سکتا
ہے کہ دوسروں سے یہ حقوق سلب کر
لئے جائیں۔

احکامیت کا قیام

دراصل جہاد کے معانی میں مسلمان
اعتدال پر قائم نہیں رہے بلکہ اولاً و ثانیاً
کی طرف تعلق ہے۔ اس سے عبادت احمدیہ
کو قیام خدا تعالیٰ کی طرف سے اسی لئے
پروانہ کے مسلمانوں کو جہاد کا صحیح مفہوم سمجھا
کہ حقیقی جہاد کی دعوت ہے۔ یہ حقیقت
ہے کہ کسی اسلامی تحریک میں جہاد پر اس
قدور زور نہیں دیا گیا جیسے احمدیت میں۔ جہاد
احمدیہ اسے اس بات کو واضح کیا ہے کہ جہاد
بالتبیین کو جہاد بالقرآن کی جگہ زور دینی
ہے۔ کیونکہ جہاد بالسیف کے مادہ میں مسلمانوں
نے سابق تک انفرادی کو اس کو جہاد بالقرآن کا
نام تمام کیا۔ اور ہر کام قرآن سے کرنے کا
تعا سے توار ہے کہ آیا۔ ہمدی کی آمد
کے عقیدہ میں ہر عسکر اور صلہ کی گواہی تو اسی
خدا تعالیٰ کے ماتحت کو توار سے مسلمان بنا
بھی جا سکتے۔ اس لئے یہ عقیدہ بنایا کہ
ہمدی توار کے ذریعہ سے لوگوں کو مسلمان
کرے گا۔ اور ایں اسلام دنیا میں غالب
آ جائیگا۔ اور ہمدی کے اس تصور کے نتیجہ
میں جہاد بالقرآن کے متعلق تقریباً میں پڑ
گئے۔ اور اسے کبھی کبھی کبھی اصل جہاد کی
ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ
چھ دلاور است و ذرے کے مکلف ہر خانہ دار
رہا احمدیت پر یہ الزام عائد کیا گیا کہ احمدیت
نے جہاد کو مستحق کیا ہے۔ حالانکہ قرآن مجید
کے اس صریح حکم کو کسی طرح منسوخ کیا جا
سکتا ہے۔
حقیقت یہ ہے کہ احمدیت نے جہاد کو
منسوخ نہیں کیا بلکہ اس کے معانی میں انفرادی
تقریب کو دور کر دیا ہے۔ یعنی جہاد بالسیف کے

کے معانی میں انفرادی کو دور کیا، بالقرآن کے
معانی میں تقریب کو دور کر کے منسوخ کا
لفظ جہاد کے ساتھ آیا بھی ہے تو صرف اس
لفظ معنی کے لئے جہاد بالسیف کے متعلق
انوار کے رنگ میں عام مسلمانوں میں پیدا
ہو گیا تھا۔ لیکن یہ لفظ معنی میں جہاد کے
معنی انوار سے لوگوں کو مسلمان کرنے کے
میں ہے۔ اور نہ جہاد بالسیف کا حکم اور صحیح
مفہوم احمدیت کے نزدیک اسی طرح قائم
ہے۔ جس طرح وہ انوار کو مسلمان کرنے میں
قائم تھا۔ جہاد کو جو زمانہ میں اس کے
شرائط منقول ہیں اس کے سبب تک وہ درجہ
پیدا نہ ہوں جو جہاد بالسیف کو فرض کر
دیتے ہیں اس وقت تک جہاد کے نام سے
دیکھ دیکھ کر اور ملک میں بدامنی کی موسم
رہنا پیدا کر کے خون خرابا کرنا ہرگز جہاد
نہیں کہنا۔ حضرت مانی احمدت نے جہاد
بالتبیین کی اسی انفرادی کو دور کر کے جہاد بالقرآن
کی اہمیت پر زور دیا اور اسی روح کو جہاد
کے رنگ واریش میں بھرا جس کے نتیجے میں
آج جماعت احمدیہ اشد شہت اسلام کے وہ
حیرت انگیز عمل کا نام ہے سو تمام دوسے ہی سے
کو مخالف بھی داد بخشیں دینے پر مجبور ہے
کہ ہی خوش نصیب ہے جماعت ہے جو ایسے
نرخ نصیب جنت کے دامن سے وابستہ ہے
جس نے ہر مذہب کو تھم کر کے ساتھ جنت
دی کہ صلہ جن مبارک۔ حالانکہ انھوں نے حکم
ان کتہہ صلیب خنجر۔ جیسا کہ اسلام
کی اشاعت قرآن اذنی میں اپنی پاک اور
دکھ اور نعلی بل تعلیمات کی وجہ سے
ہو کی حق جماعت احمدیہ کے جہاد بالقرآن
کے نتیجے میں آج بھی ہو رہا ہے۔ احمدیت
کی برائے تکلیف جہاد اس نوعیت کی ہے
خلاف زبردستی پہنچے ہے۔ کہ اسلام
کی اشاعت توار اور فخری ہمدی کی تھاج
ہے اس وقت جو کہوں کہ اس جماعت سے
باہر ہے وہ لقیلاً اس شکست خوردہ نصیبت
کا شکار ہے کہ اسلام کی حفاظت کے لئے
حضور سے پہنچے حقوق جہیں لے جائیں
یہ خدا تعالیٰ کا جماعت احمدیہ پر بڑا فضل
ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
ذریعہ میں ہی وہ زبردست تروت یما کی
پیدا ہو گیا ہے جس نے اسے محض زمانہ کائناتی
کے کھول کے لئے آسمان سے نکلے اللہ کے نبی
بنا دیا ہے۔ اور اس کے دل میں یہ زبردست
یقین اور ایمان پیدا ہو چکا ہے کہ اسلام یقیناً
دینا پر غالب آئے وہاں ہے۔ کیونکہ اسلام
کی تعلیم میں وہ جو ہر پروردہ ہے اور اس
میں وہ تروت ہے کہ فرخہ ہادیوں کی آمد جو
نوادہ جہاد میں کامیاب ہوگی اور طاقت ہو
اسلام کے خدا میں سب طاقتیں مغلوب ہو
والی ہیں۔
میں فرخہ احمدیہ دو سنتوں کو دھت دینا
ہوں کہ اگر آپ اسلام کی اشاعت و ترویج اور

مکرم خلیفہ صلاح الدین احمد خادفات پا

آتالہ و آتالیہ دراجیون

بروہ۔ بہت انوس کے ساتھ کھانا کھا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیمی اور
مخلص صحابی حضرت ڈاکٹر خلیفہ شہید الدین صاحب رضی اللہ عنہ کے نزدیک مکرم خلیفہ صلاح الدین احمد
عالم صاحب مورخہ ۱۹۶۳ء بروز شنبہ ۳ بجکر ۱۰ صبح پر فوت ہوئے۔ مہر سہولت
کو فرسٹ ہاسپتال راولپنڈی میں عمر ۵۷ سال وفات پا گئے۔ اللہ وانا العبد الراجون
آپ نومبر کے دوسرے ہفتے کے اواخر
میں روتہ سے لاہور کے لئے پھر وہاں
سے اپنے لیفٹ کمانڈر کے سلسلہ میں ۲۲ نومبر
کو منظر آبا پہنچے گئے۔ ۳۰ نومبر کو آپ
وہاں سے راولپنڈی آئے اور ایک ہوشی
میں مقیم ہوئے۔ اسی حال میں وہاں آپ
کو کھینچے میں درد اور دل کی تکلیف کا حملہ
ہوا۔ ۵ نومبر کو آپ برفین صلاح ہسپتال
میں داخل ہو گئے۔ علاج جاری تھا کہ آپ
کو ۶ نومبر کو بذریعہ آمراہی ہمیشہ محترمہ
رضیہ بچکر صاحبہ کی وفات کی اطلاع ملی۔
عمر کی وجہ سے دل کی تکلیف یکدم بڑھ
گئی۔ اور آپ باوجود علاج معالجے کے
جان نہ ہو سکے۔ اور ۶ نومبر کو عیالی اہل
کو نیک کہہ کر اپنے مولائے متقی سے جا
سے۔ آپ کے دو ماہ جہاد سے قبل از اس
ہی راولپنڈی پہنچ گئے تھے۔ جماعت
راولپنڈی نے وہیں غسل دیا۔ اور مکرم
عمود احمد خادفات صاحبہ کو تمام اہل جماعت
نے نماز جنازہ پڑھائی جس میں راولپنڈی
کے اہل بیت کثیر تعداد میں شریک
ہوئے۔ بعد ازاں مکرم کا جنازہ بذریعہ
ٹرک راولپنڈی سے روتہ لایا گیا جنازہ
۱۰ نومبر کو صبح پانچ بجے کے قریب روتہ
پہنچا۔ اسی روز کو سوئیں بجے سپر
منقرہ ہسپتال کے میدان میں مکرم مولانا
جلال الدین صاحب غسل نے نماز جنازہ
پڑھائی۔ جس میں خاندان حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے افراد اور اہل روتہ نے
کثیر تعداد میں شرکت کی۔ بعد ازاں
مکرم کی نعش کو پہنچی جتو میں دفن کیا گیا

مواظمت و ترقی کا پھر دور اپنے دل میں رکھتے
ہوں تو آئیے اس زمانہ میں جماعت کی جماعت
میں شوقیت و شہادت رکھیں۔ لیکن شاید آپ کے
کے سب سے سنگین مرحلہ موت کا ہو سکتا ہے
لیکن یہ یاد ہے کہ سب طرح جہاد بالسیف
کے لئے ایک نادار خون کی ضرورت ہے وہی
طرح جہاد بالقرآن کے لئے بھی ایک
منقطع اور نادار فوج کی ضرورت ہے۔ اور
پھر جس طرح جہاد بالسیف میں شامل ہونے
وہ سے ہر سہا پی سے حلف و نداداری کیا
جاتا ہے اسی طرح جہاد بالقرآن میں شامل
ہونے والے ہر جہاد کے لئے بیعت کی ضرورت
ہے۔ یا دوسرے نفلوں میں اسے ہر سہا پی

خلیفہ صلاح الدین احمد صاحب مرحوم
بہت مخلص اور فدائی احمدی تھے۔ بہت
علم دار، علم دوست اور جماعتی کاموں میں
بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والے تھے۔ آپ کو
اللہ تعالیٰ نے خدمتِ سلسلہ کی توفیق سے
بھی نوازا تھا۔ چنانچہ ۱۹۳۳ء میں آپ
نے قادیان میں مہتمم شہادت کے لئے نالین
سرانجام دئے علاوہ ازیں کئی برسوں
یونس تا سورہ کتب کی خاطر غراہ اور بدقت
جماعت کے انتظام میں بھی نمایاں خدمات
سرانجام دیں۔ آپ کو نفسہ اور سائنسی علوم
میں خاص دلچسپی اور شغف تھا۔ چنانچہ ان
علوم میں اپنے وسیع مطالعہ کی مدد سے آپ
نے افضل میں متعدد قابل قدر مضامین
لکھے۔ نیز تعلیم الاسلام کالج اور لین اور
ادارہ جماعت میں متعدد وقتاً بھی لکھیں۔
آپ نے چار مرتبہ اور چار ماہ جزایاں
اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ آپ کے سب سے
بڑے نزدیک خلیفہ صبار الدین احمد صاحب
واقف زندگی میں اور تعلیم الاسلام کالج سے
اہل ایم کی کامیابیاں پاس کرنے کے بعد
آج کل جامعہ احمدیہ میں تعلیم حاصل کر رہے
ہیں
اجاب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجرم
خلیفہ صلاح الدین احمد صاحب مرحوم کے
وجہات جنت الفردوس میں بلند فرمائے
اور اعلیٰ علیین میں اپنے خاص مقام شریف
سے نوازے اور آپ کے جوارِ رحمت گمان کو
صبر جمیل کی توفیق بخشنے اور حفظ و احوال

اور اگر کہیں بھی گمان کے لئے ایک مصلحت و نداداری
کی ضرورت ہے۔ سہا کہ میں وہ لوگ جو فطرت
کے اس اہم تقاضے کو سمجھتے ہوں اس تعلیم کے
ساتھ اپنے آپ کو منسلک اور منسلک کریں جو
آج دنیا کے ہاروں کو فوں میں جہاد بالقرآن
کا حکم ملتا کرے اور سید روحن کو اسلام
میں شامل کر کے اپنے اس مصل سے مخالفین کے
اس اعزاز میں کراہا دے رہے ہیں کہ گویا
اسلام توار کے ذریعہ سے پیدا تھا۔ اور مذہب
دنیا دیکھنے کے گی کہ اسلام کے متوجہ رہے ہر جہاد
اشاعت کا داغ احمدیت نے اپنے اٹھک جہاد کبھی
کے ساتھ ساتھ کر دیا ہے۔ اَللّٰہُ وَاَنَا الْعَبْدُ الْرَّجُوْنُ
حم اخیونیون

A Huge Dragon ایک بہت بڑا اثر

از محکم مولوی فیصل الدین احمد صاحب ناضل میڈیولٹی، نانی کولانی

منہ بولا عقائد کے تحت انگریزی افواج ہندوستان اسٹیمڈ بمبوز ۷۰۰ فوٹر لمبائی کے دستہ کالم میں فنڈوں کے مجراؤں میں شس کتاب نومبر The Red Army of China (چینی فوج کی لائی فوج) کا اقتباس درج ہے جس میں جو صاحب نے چینی فوج کو ایک بڑے اثر ہائے شاہ ترار دینے کے لئے لکھے ہیں کہ:-

The Chinese army can be likened to a huge dragon who sits and looks his lips in a self-satisfied manner but only a few of whose teeth and claws are sharp. He has certainly used these to very good effect in the Himalayas but as yet he cannot walk very far and he is still completely dependent on Russian fuel to spit fire

راستہ میں قدرت خداوندی نے اسے سخت آنتہا کیا یعنی دو مرتبہ اس کے گلوڑے کو لٹک کر لگی اور گھوڑا اور وہ دونوں مرتے رہ گئے۔ اس سے اس کا دل کا پتہ لگا لگا اور غم کے لالچ میں وہ تھکتا کرتا تھا اور جب وہ آنحضرت تھے اللہ علیہ وسلم کے قریب پہنچا تو اس کا گھوڑا گھنڈا تک زمین میں دھس گیا۔ سرائے کی آگ میں لگی اور وہ آہ پیر ایمان لے آیا۔ اس سبب اور آنتہا کی کسی پسر کی عالم میں بھی جب آنحضرت تھے اللہ علیہ وسلم بے گھر ہو کر ہجرت فرما رہے تھے اللہ تعالیٰ سے اطلاع پا کر آپ نے سرائے کو بھی غیب کر کے فرمایا اسے سرائے! جا میں تیرے ہاتھوں میں کسری شاد ایران کے سونے کے گنگن بیکھا ہوں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور جب حضرت عمر کی خلافت میں دولت ساسانی کا خاتمہ ہوا اور کسے نے کفرانِ نبی ہوئے اور مالِ عینیت میں شاد ایران کے سونے کے گنگن آئے ہمیں وہ دربار کے وقت پہنچا تھا تو حضرت عمر نے سرائے کو لایا اور وہ گنگن اس کے ہاتھوں میں بیٹا دے۔ اور اس طرح آنحضرت علیہ وسلم کی ولادت کی یاد دہانی کی اور اللہ تعالیٰ کی قدرت سے اپنی ذات کا تہہ ہی ثبوت

ایہہ اللہ تعالیٰ نے منور العزیز نے دیکھا میں کو ایک بہت بڑے اثر ہائی صورت میں دیکھا کہ وہ اپنے راستہ میں آنے والی ہر شے کو روندتا اور گھٹا بڑا ہوا آگے۔ جیسا کہ حضرت ابنے بیکھر اسلام کا اقتصادی نظام میں جو آپ نے ۲۶ فروری ۱۹۱۲ء کو احمدیہ ہو سٹل لاہور میں دیا اس میں فرمائی ہے کہ:-

”جو تیس سال کی بات ہے میں نے دیکھا میں دیکھا کہ ایک بہت بڑا میدان ہے جس میں ٹھکانے اتنے ہیں کیا دیکھا ہوں کہ ایک عظیم اثر ان بلا جو کہ ایک بہت بڑے اثر ہائی شکل میں دور سے چلی آ رہی ہے۔ وہ اثر ہا دس تیس گز لمبا ہے اور ایسا موٹا ہے بیسے کوئی بڑا درخت ہو۔ یہ اثر ہا بڑھتا چلا آئے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ دنیا کے ایک سر سے چلائے اور دریا میں جس قدر چیزیں تھیں ان سب کو کھانا چوڑا کر رہا ہے۔“

پھر آگے فرماتے ہیں کہ:-

جب وہ اثر ہا چار ماہ کی قریب پہنچی تو کچھ لوگ مجھے کہتے ہیں کہ آپ اس کا تھکاؤ کس طرح کر سکتے ہیں بیکھر روسی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرمائیے کہ ان لایدان لایحد لقیاتھا اس وقت مجھے

مخمس ہوتا ہے کہ سانپ کا حملہ دراصل باجوج باجوج کا حملہ ہے کیونکہ یہ حدیث ان کے بارے میں ہے میں اس وقت یہ خیال نہ تھا کہ یہ وہی ہے؟ (اصل)

اگر تیس سال ہوئے اللہ تعالیٰ نے ہمارے موجود امام زید اللہ تعالیٰ نے منور العزیز کو دیکھا کے ذریعہ کیونکہ ایک بلا اثر ہائی شکل میں دکھائی۔ اور آج یہ پیش چلی اس صورت میں پوری ہوئی ہے کہ چینی فوج جو خود کیونٹ اور کیمونزم کی حامی ہے اور ہمارے ملک ہندوستان پر حملہ کر کے کوہ ماہیہ پر موجود ہے اسے ایک ناضل انگریز مصعف نے بہت بڑے اثر ہائی سے تشبیہ دی ہے اللہ تعالیٰ نے دراصل دیکھا تھکتے حضور زید اللہ تعالیٰ کے رہا کو چھ ماہ ثابت کر کے لئے اس انگریز کے دل وہ ناز اور فوج قلم سے وہی بات نکلائی جسے حضور عمر گھبرا دیا وہ دیکھ چکے تھے۔ یہ تھا جو دراصل اس عالم انیب ہستی کی طرف سے ہے جو ہر زمانہ میں اس سستی کے زندہ ہونے کے ثبوت اپنے برگزیدہ بندوں کے ذریعہ دیتا رہتا ہے۔

یہ وقت ہمارے ملک پر چلی سخت آیا ہے جب کہ چین نے دو تھکی کے بردے نہیں ایک طرف تک دھوکے میں رکھا اور اندری اور زبردست تیاروں کے اب وہ ہم پر حملہ آور ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے ہمارے ملک کو کیمونزم کے اس سیلاب سے بچائے

عدم تشدد ایک بولگوشال

ہے۔ بدحوال نے بھی جگہیں لڑاں ہیں۔ اور ہندوستان کے جاہلوں نے مغلوں سے بھی دو دو ہاتھ لئے ہیں۔ آپ نے یہ بھی کہا کہ عدم تشدد کا خیال کبھی جی کا قرانی خیال تھا۔ یہ بزدلی کا دوسرا نام ہے۔ وہینو آج جب کہ چین نے بقول پلڈت ہرز ہادی آنکھیں کھول دی ہیں اور ہم خیالی دنیا سے حقیقی دنیا میں آئے ہیں۔ عدم تشدد کے نفع کو بھرا دیکر دنیا ہی بھرتا لگا۔ بلکہ بقول بشتی ہر بات ہی غلط ہے ہندوستان عدم تشدد کا ملک ہے اور ہم امن پسند قوم ہیں۔ (المعیتہ دینی، ۱۹۲۲ء)

بیکھر انگریزوں نے اپنی بیوقوفی کے ڈاکٹر مسز وی کے این سین نے رد فرمایا کہ میں تقریر کر رہے ہوں کہ کیا کمزورت اس بات کا ہے کہ ہندوستانی پرانے خیالات کا از سر نو جائزہ لیں خاص طور پر شراب بندی اور عدم تشدد پر زور دینا کیوں کہ شراب بندی اور عدم تشدد ان کی زندگی سے کوئی تعلق نہیں رکھتے۔ آپ نے کہا کہ یہ ہمارا کیونڈو شپ کی کامی ہے کہ وہ ان اور اصلاح کرنا بھی چاہتے ہیں اور ماضی پرانی اور گوس روایات سے بھی جیسے ہوتے ہیں۔ آپ نے کہا کہ عدم تشدد شراب بندی اور دیگر ضروریات موجودہ حالات میں تسلیم کرنے کے قابل نہیں ان پر زور دینا کی شہید ضرورت ہے اس پر زور دینے کے ساتھ ساتھ مسز وی نے اپنے ایک مضمون میں بتایا ہے کہ یہ باور کرنا کہ ہم اپنے ہندو قوم میں اپنے آپ کو بڑا بنا سکتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم جنگ جو قوم ہیں اور عیشیہ اپنے دشمنوں سے لڑتے رہے ہیں۔ آپ نے کہا کہ وہیں میں مس اندر دیکھا کہ آپ نے وہ جنگ کا دیکھا

- ۱۔ گھر سے میرے اور میرے والدین کے ساتھ
- ۲۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۳۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۴۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۵۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۶۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۷۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۸۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۹۔ میری بہنوں کے ساتھ
- ۱۰۔ میری بہنوں کے ساتھ

عامگیر بلاؤں سے نجات کی طرف ایک پکار

از محرم میوہی محمدتہ ابراہیم صاحب فضل قادیانی

اللہ تعالیٰ نے مسیحیوں کے لئے انسان کو دو چیزوں کی ضرورت سے اول یہ کہ وہ مہیا سے پوری طور پر اجتناب کرے۔ دوم یہ کہ نیک اعمال کو بڑے طور پر حاصل کرے۔ یہ اور ہے کہ صرف ہی کو ترک کر دینا ہی انسان کے لئے کافی نہیں بلکہ اس کے ساتھ نیک اعمال کا بجا لانا بھی نہایت ضروری ہے۔

انسان کی ابتدا اے آفرینش ہی سے اس کی صورت کے اندر دو قسم کی چیزیں رکھی گئی ہیں ایک خوف تو اس کے جذبات فطرتی کے ساتھ کہ وہ خوف سے جانتے ہیں اور دوسری خوف اللہ تعالیٰ کی محبت کی آگ اور اس کا جوش جس کی صورت کے اندر رکھا گیا ہے اس کو گناہ کے جوش کو دینا تاکہ اگر کسی آگ اور پیش جوش ان کے گناہ کو کئی طور پر جلا دے اللہ تعالیٰ کی معرفت پر موقوف ہے۔ کیونکہ ہر ایک چیز کی محبت اور اس کا عشق اس چیز کی معرفت سے تعلق رکھتا ہے جس چیز کی خوف اور ضمن اور جان کا انسان کو علم نہ ہو وہ اس سے کامل طور پر محبت نہیں کر سکتا۔ اس لئے خدا تعالیٰ کی خوفی محبت و جان کی معرفت اور اس کا علم اس کی محبت پیدا کرتا ہے۔ اور جب وہ محبت جوش مادہ سے تو وہ اس کے گناہ کو محسوس کر دیتی ہے۔

کہے کہ ان سے نامہ اٹھانے کی بجائے ان صاحب بیا کو اپنا عشق مشتق بنایا ہے اور ہر طرح کے دودھیلے ذریعے سے ان کو ناقابل عمل بنایا ہے۔ یہی ذریعے کہ جو خوف سے بہت لوگ ان صاحب پر عمل کر رہے ہیں تو اس کا نتیجہ کچھ نہیں نکلتا۔ ان اہل مذہب میں سے کوئی ایک فریضی ایسا نظر نہیں آتا جو ان خدا تعالیٰ پر عمل کر کے اللہ تعالیٰ تک پہنچا ہو۔ اور نہ ہی ایسا دعویٰ کسی کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے۔

ان حالات کے باوجود خدا تعالیٰ کی طرف سے اگر کوئی شخص دنیا کی اصلاح کے لئے کوشاں نہیں ہوتا تو اس کے یہ معنی ہیں کہ خدا تعالیٰ نے بخلت اپنے ساتھ ملوگ کر کے دنیا کو خود ہی ترک کر دیا ہے۔ حالانکہ یہ ناممکن ہے کہ خدا تعالیٰ دنیا سے قطع تعلق کرے۔ اور اسے کلیتاً چھوڑ دے۔ یہ خود دیکھتے ہیں کہ ظاہری حالات میں جب دنیا کو احساس کی ضرورت ہوتی ہے تو وہ نمایاں طور پر ان کی طرف توجہ کرتا ہے اور ان کی ضروریات کو پورا کرتا ہے۔ مثلاً اگر دن پورا قطع کر دیا ہے اور ماٹھیں نہیں پھینچتی اور خشک مانی بڑھ جاتی ہے تو اس کی رحمت کا بارش جوش مادہ سے اور یہ سلسلہ ہمیشہ سے چلا آ رہا ہے اور اب بھی جتن چلا جا رہا ہے۔

پس جبکہ انسان کی جسمانی ضروریات کی طرف سے خدا تعالیٰ نے اپنی توجہ نہیں ہٹائی تو کس طرح ممکن ہے کہ وہ اس کی روح کی ضروریات کو نظر انداز کرے۔ جب کہ روح ہی مقدم اور اصل چیز ہے۔ پس یہ بات انسانی تجربہ اور عقل اور خدا تعالیٰ کی منت کے مزاج برضات ہے۔ دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ نبیوں اور رشتیوں اور اہل ایمان کے ہمارے زمانہ کے متعلق یہ پیشگوئی کر دی گئی ہے کہ ان حالات میں خدا تعالیٰ قیماً دنیا کی بنیادی کے لئے اپنی طرف سے کسی معصوم کو کھڑا کرے گا دنیا کے تمام گمراہوں کو اپنے مذہب میں اس لئے اس کے دوسرے متعلق پیشگوئیاں موجود ہیں اور اپنی مذہب ان سے ناواقف نہیں۔ وہ ان پیشگوئیاں کو خوب جانتے ہیں اور ان کی حقیقت سے کوئی آگاہ نہیں۔ پس ایک طرف خدا تعالیٰ کی یہ قدیم سنت ہے اور دوسری طرف اس کی طرف سے اپنے نبیوں اور رشتیوں اور اہل ایمان کے ذریعے یہی ہوتی ہے یہ ظہور ان خبر موجود ہے تو یہ کس طرح ممکن ہو سکتا ہے کہ وہ ان دونوں باتوں کو نظر انداز کر دے اور دنیا کی حمایت اور رہنمائی کا سامان بین ضرورت کے وقت نہ کرے اور جو شخص نے وقت نگاہ سے

اور اپنے اس موعود کو دیکھیے۔ ایسے حالات میں اہل مذہب کو فریضہ یا بات پر غور کرنا ہوگا کہ جب کہ ان کے مذہب میں خدا تعالیٰ کی معرفت اور اس کے گناہ کا دعوہ بند ہو چکا ہے اور خدا تعالیٰ سے ہر جگہ پر ہر جگہ ہی ہے اور آسمانی نشانات کا بھی خاطر ہو چکا ہے اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی کوئی مسلح کھڑا نہیں ہوتا، تو خدا تعالیٰ کی معرفت اور اس کی محبت اور اس کا حقیقی عشق انسان کو دیکھیے حاصل ہو سکتا ہے۔

اہل مذہب دس بات کا اعتراف کرتے ہیں پہلی مجبور ہو رہے ہیں کہ نہ زمانہ دنیا پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ظہور صوفی مذاہب، دھوکوں اور انکا ایف کا ایک سلسلہ چل رہا ہے جو یہ بتاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کے اعمال سے خوش نہیں بلکہ ان کے اعمال اس کے غضب کو بڑھانے کا موجب ہو گئے ہیں ورنہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ وہ خدا جو ارحم الراحمین ہے اور ہمیشہ سے مایاں باپ سے بڑھ کر ان لوگوں سے شفقت کا ملوک کرنا چاہتا ہے وہ اب ان سے اپنی امانتیں چھیننے اور اپنی محبت کا ملوک کر کے پس و نماز صرف اسی صورت میں خدا تعالیٰ کے غضب سے بچ سکتی ہیں اور اس کی محبت کو جذب طرح کوئی ہی یا رشتہ یا اقوام ظاہر ہو رہے ہیں اور ان کا ہرگز خدا کی طرف ان کو نہیں ہے۔ اہل مذہب اگر ذرا بھی اس بات پر غور کریں تو وہ نہیں سمجھتے کہ آسمانی سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ان لوگوں کے مذہب حق سے بہت دور جا چکے ہیں دوسرے وہ خود اپنے باطن کی وجہ سے خدا کو ناقص کرنے کا باعث بن گئے ہیں جس سے ان میں سے کوئی بھی معصوم کی زمانہ ان کی اصلاح کے لئے کھڑا نہیں ہوا۔ سوم انہیں یہ یقین دینا چاہئے ہیں کہ مذہب اسلام زندہ مذہب ہے اور وہ ہمیں یہ دعوہ دیتا ہے کہ ایسے حالات میں یقیناً خدا کی طرف سے کسی معصوم کو آواز دہریا ہوئے گا۔ یہی ایک مذہب ہے۔ اہل مذہب کے ذہنوں میں اس طرح پہلے مذہب زندہ رہتا ہے۔ اور یہی ایک مذہب ہے جو انسانی حضرت کے تمام تقاضوں کو پورا کرنے والا ہے اور ان کی لغت کا بھی تقاضا ہے کہ وہ ہر ایک ایسی بات میں کمال حاصل کرے۔ چوتھی بات یہ کہ خدا تعالیٰ کی ایسی عبادت کے لئے پیدا کیا گیا ہے کہ وہ انسان ہی بات سے عاجز نہیں ہو سکتا کہ وہ خدا جس کی شفاخت اور معرفت میں اس کی نعمت کا حقیقی کا راز مخفی ہے اس کی شفاخت کے بارہ

تس بعض یہ ہیں وہ شخص کی بیوی پر اٹھا رہے ہیں وہ اس کے عشق اٹھا نہیں رہتا چاہے ایک دو چاہے تین کہ اس کی صفات کا طے متعلق پورا پورا علم اور گمان حاصل کرے مگر یہ وہ اسے اپنے دل کی آنکھوں سے دیکھے۔ انسان کی یہ فطرتی خواہش بعض اسلام

کے ذریعہ کی لوگ ہو سکتا ہے۔ اس میں ذہن بھی شک نہیں کہ جس شخص کی یہ فطرت دنیا اور نفس کی محبت کے نیچے دب کر نہ ہو گئی ہو اور وہ دنیا کی محبت سے بڑی اور دائمی لذت اور سرور حاصل کرنے کا خواہشمند ہو وہ صرف تھکے کھینچے ہوئے اور معرفت و جدل مذہب سے کبھی مطمئن نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی اسے تنہا اطمینان حاصل ہو سکتا ہے وہ اگر حقیقی تسلی چاہتا ہے تو وہ اسے خوف اسلام ہی میں مل سکتی ہے۔ اسلام کا خدا اپنے نبی کا درد دہا کبھی نہیں کرتا بلکہ وہ اسے ہمیشہ کھلا رکھتا ہے۔ اس نے اپنی طرف سے عین ضرورت کے وقت اس موعود صلی اور مفاہیر بنی اور اہل ایمان کو کھڑا کر دیا اور ان کی طرف بلانا ہوا ہے۔ وہ چاہتا ہے کہ دنیا کے لوگ اس کے بھیجے ہوئے بنی اور اہل ایمان کی طرف متوجہ ہوں اور اس کے ذریعے سے اس کی معرفت اور ایمان اور عمل حاصل کرے اس سے متعلق تعلق پیدا کرے۔

وہ موعود اس کی طرف سے ہمارے زمانہ میں اس تاہن کی تسلی میں نااہل بن گیا، اور برابر نہیں رہیں تک دنیا کو خدا کی معرفت اور اس کی محبت کی طرف بلانا ہوا ہے۔ اس نے بتایا ہے کہ وہ پہلے تمام نبیوں رشتیوں اور اہل ایمان کے رنگ میں ظاہر ہوا ہے اور اس نے اس نعمت سے کامل حصہ پایا ہے جو اس سے پہلے نبیوں رسولوں رشتیوں اور اہل ایمان کو دیا گیا تھا۔ اس نے واضح الفاظ میں یہ ظاہر کیا ہے کہ اب جبرئیل علیہ السلام اور اس موعود ہی کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کے کوئی خدا تعالیٰ تک نہیں بھیج سکتا۔ اور نہ ہی خدا کا فی معرفت اور اس کی محبت حاصل کر سکتا ہے۔ اس نے واضح طور پر اس امر کا اعلان کیا ہے کہ نہ صرف اس کا قدر بلکہ اس وقت دنیا بھر جو طرح طرح کے معاصی اور شگفتا اور غریب نمازی ہو رہے ہیں ان سے نجات حاصل کرنا بھی ممکن نہیں ہے یہ صرف اسی صورت میں ممکن ہوگا جب کہ دنیا کے لوگ اپنے دنوں کے خیالات کو تبدیل کریں اور اس کی طرف متوجہ ہوں۔ اس کی باتوں کو سنیں ان پر عمل کریں اور خدا کی طرف جھکیں اور اس کی معرفت اس کے ذریعے سے حاصل کریں اور خدا کے ساتھ اپنا تعلق معصوم کریں۔ ورنہ ان مشکلات اور مصائب کا سلسلہ جتنا چاہے جاتا اسے بند نہیں ہوگا۔

دوبارہ نبوت صحت بلائیں آمین گی اور ایک بلائیں ہی میں نہیں آئیں گی (بانی ص ۱۱۳)

گیتا جینتی بمبئی میں ایک تقریر

از محترم مولوی سید احمد صاحب کھارن اور محترم شیخ

گورنر سے جو جب محفل کے درمیان پہنچا تو ایک شخص دوڑ کر آئے اور مجھے کہنے لگے اس وقت ایک مقرر چینی محلے سے متعلقہ تقریر پڑھ کر رہے تھے۔

میں چوٹی اسٹیج پر بیٹھی مہربے ہاتھ میں تازہ تقریر کی ایک نقل دی گئی اور کہا گیا کہ میں بھی اس تقریر کی تائید میں اظہار خیال کروں۔ پہلا میں یہ مقرر کو بابت سے جانے دیتا ہوں تو میرا دینی، اخلاقی اور ملی فریضہ تھا۔ اس مقرر نے مہربے آنے کے بعد تقریر ختم کر دی اور اب ہنری ہری کشن داس جی نے میرے نام کا اعلان کر دیا۔

میں جب ٹالک کے پاس آیا تو میرے زمین پر کوئی خاص مضمون نہیں تھا۔ اور اتنی دیر میں پہلا ایک انسان سوچ ہی کی سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی مہربانی دیکھئے کہ میں نے جب تقریر شروع کی تو میرے سامنے مضامین کا ایک سلسلہ آ گیا اور میں نے گیتا جینتی کا مفصلہ سامنے رکھتے ہوئے چینی محلے کی خدمت پر ایک مہربا تقریر کیا۔

میں نے اس تقریر میں سرحدوں کی نوعیت اور شیشلا۔ چنا بھارت اور تاریخ اسلام کے بعض واقعات بیان کیے۔ اللہ کے فضل سے میری یہ تقریر اہل تہذیب اور مجلس کے لئے اتنی موزوں اور خوش ثابت ہوئی کہ شروع سے اہل تہذیب تالیاں بجاتی رہیں۔

میں نے جب تاریخ اسلام کا ایک واقعہ بیان کر کے یہ تاثر دیا کہ تقریر محکم کی قوم پرٹ سے دھنسیا۔ دھنسیا کی آواز اور اس کا شہر کے بیٹوں کو رسوا اور مادی طور پر اپنی پسندیدگی کا اظہار کیا۔ میری تقریر کے وقت حاضرین کی تعداد کم سے کم دس ہزار ہو گئی اور ان میں شاید ہی کوئی ایسا ہوگا جو اس تقریر سے متاثر نہ ہوا ہو۔

خاص طور پر پڑیس کے ریور ٹروں نے آکر اپنی پسندیدگی کا اظہار کیا اور نوٹور انٹرنیٹ نے میسرین فریوٹ لئے۔

اسال بھی جماعت سادہ سماج کی طرف سے بھی گیتا جینتی کا مفصلہ بہت دھوم دھماکہ سے منایا گیا۔ مجھے بھی اس سماج کے بائیس مین شری ہری کشن داس اور کالی کی طرف سے ۱۹۰ روپے کے اجلاس میں شرکت کی ایک خصوصی دعوت ملی۔ مگر اس ارادہ شرکت کا نہیں تھا۔ اس سے پہلے بھی اسی قسم کے دو اور دعوت ملنے آچکے تھے لیکن میں اپنی علامت کے باعث کسی میں شرکت نہیں ہو سکا۔ پہلا دعوت نامہ بھی بونورٹ کا تھا جو پروفیسر آدم کو ملی اور ڈاک کی ڈگری دینے کے وقت پروفیسر کی گئی تھی۔ دوسرا دعوت نامہ ایمر ایچ کی سنٹر کے جلسہ سالانہ میں شرکت کا تھا۔ میں نے ان میں سے کسی تقریر میں شرکت نہیں کی۔

اسی طرح جماعت سادہ سماج کے اجلاس میں بھی شرکت کا ارادہ نہیں تھا۔ لیکن ۲۰ دسمبر کو اس سماج کا ایک تمام بیچر مینوں کا ایک خاص جلسہ منعقد کیا اور ڈیوٹی کے بعد میں صاحب مروت کے مڑکے ٹوڈ آئے۔ انہوں نے مجھے یاد دلایا کہ سلسلہ کی گیتا جینتی میں بھی میں نے ایک جلسے میں کے سامنے تقریر کی تھی بہت سے لوگوں کو میری تقریر سننے کا اشتیاق ہے اس لئے میں ہر صورت آج کے اجلاس میں شرکت کروں۔

ساتھ ہی انہوں نے ایک ریورٹیشن کی نقل بھی مجھے دی جو چینی محلے کی خدمت سے متعلق تھی۔ اور آج کے اجلاس میں پیش ہونے والی تھی۔

ان کرم فرادوں کا یہ اہرا دیکھ کر میں نے شرکت کا وعدہ کر لیا اور شام کے سات بجے سمندر کے کنارے چلے گا۔

پہلے تو میں جلسہ گاہ کی طرف اور پیل پیل دیکھ کر دنگا رہ گیا۔ کیوں نہ ہو اس کے سرپرست گروانی سر پال چاچر ہیں۔ میں جلسہ گاہ کے جگہ گئے تو ہونے والے سامنے سے

بمبئی میں کرم جناناظر صاحبیت المال کی تشریف آوری

دور سے ملکہ محترم مولوی سید احمد صاحب کھارن اور محترم شیخ

۵ دسمبر کو کرم جناناظر صاحب بیت المال نے دارالتبلیغ بمبئی کو بھی اپنے قدم سمیت لڑم سے ڈارا۔ آپ اس دن جسد آباد اور میسور کے دورے سے ناراض ہو کر اپنے چوٹے لڑکے عزیز عبدالمکریم صاحب کے ساتھ بمبئی تشریف لائے۔ ریوے اسٹیشن پر جماعت بمبئی کے اصحاب نے آپ کا استقبال کیا اور ہار پھینکے۔

یوں تو آپ جسد آباد و میسور کے دورے سے ناراض ہو کر تادیب دارالامان واپس جا رہے تھے کہ آپ بمبئی میں بھی مرکز کی ایک بڑی زیر توجہ اسکیم کے متعلق صورت حال کا معائنہ فرماتے رہے وہ یہ کہ الحق بڑا بگ جو مردانہ احمدی تادیب کی جا رہا ہے اور میں ہی ہمارا احمدی دارالتبلیغ قائم ہے اور وہ موجودہ

وقت میں ایک منزلہ بڈنگ ہے۔ اس کے ساتھ ایک اور منزلہ تعمیر کیا جائے۔ اس سلسلہ میں آپ نے بڈنگ کا پورا معائنہ فرمایا۔ بعض ضروری ہدایات دیں اور آپ کی منزل بنانے کے لئے بعض ٹھیکیداروں سے تیار خیالات کر کے متوقع اخراجات کا جائزہ لیا۔ یہ ایک طویل طویل معاملہ ہے تعمیر کی بہت سی تفریقات پر بحث کرنی پڑی اور بہت سی جزئیات کے متعلق معلومات حاصل کرنے پڑے۔

ساتھ ہی آپ نے ایک روزہ قیام کے بعد گرام میں بمبئی شہر یعنی چیدہ اور مشہور مقامات کی سیر بھی کرنی دہا ہے کہ آپ کی تشریف آوری صدر ایجن احمدی تادیب اور جماعت احمدیہ بمبئی کے لئے بابرکت ہو۔

ایڈی اور دائمی زندگی

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام فرماتے ہیں: **ایڈی اور دائمی زندگی** کو شریک جلد کے متعلق فرمایا: **ایڈی اور دائمی زندگی** میں مفروضات ہیں:-

”یاد رکھو! یہ احوال ہمیشہ نہیں رہیں گے اور یہ زندگی بھی ہمیشہ نہیں رہے گی کوئی انسان زندہ نہیں رہتا۔ ہم بھی اپنی زندگیوں کو بسر کر کے خاک کے پاس جانے والے ہیں۔ یہ زندگیوں کے ساتھ نہیں جائیں گی بلکہ ہمارے جسدے اور ہمارے ترسیاں ہمارے ساتھ نہیں جائیں گی۔ یہاں کا کھانا پینا ہمارا کام نہیں ہے بلکہ جو خدا کے راستے میں خرچ کیا ہو اور وہی ہمارے کام آئے گا۔ پس ایڈی اور دائمی زندگی حاصل کرنے کے لئے آگے بڑھو آپ لوگوں کا دلوں سے کہہ دو۔ سو لوگوں کو اللہ علیہ السلام کے ساتھ چلنے کے لئے ہیں مگر نہ کہنے کے لئے نہیں بنتا۔ وہ قریباً ان پیش کردہ جو بھی دنیا نے پیش کیں اسی طرح اپنی جاں خدا کی راہ میں پیش کر دینے میں مختلف ہیں۔ اسی طرح اپنے احوال دین کے راستے میں خرچ کر دینے میں بھی مختلف ہیں۔ اسی طرح اپنے احوال دین کے راستے میں خرچ کر دینے میں بھی مختلف ہیں۔ اسی طرح اپنے احوال دین کے راستے میں خرچ کر دینے میں بھی مختلف ہیں۔“

بقیہ سلسلہ

کرم فرادوں کا یہ اہرا دیکھ کر میں نے شرکت کا وعدہ کر لیا اور شام کے سات بجے سمندر کے کنارے چلے گا۔ پہلے تو میں جلسہ گاہ کی طرف اور پیل پیل دیکھ کر دنگا رہ گیا۔ کیوں نہ ہو اس کے سرپرست گروانی سر پال چاچر ہیں۔ میں جلسہ گاہ کے جگہ گئے تو ہونے والے سامنے سے

بقیہ لیڈر ازم

بر مشتمل اس قسم کے لیڈر یا لیڈروں کی تعداد میں شاک کا جا رہا ہے۔ دنیا کی مشہور زبانوں میں فرقان کرم کے تمام مشائخ کے لئے جا رہے ہیں تاہم ان کے دور دراز کے ملک میں بسنے والے اپنی اپنی زبان میں کلام اللہ کو پڑھ کر روحانی پیاس بجھیں۔ اور اپنی زندگی کے مفصلہ کو سمجھیں۔

سے شہید تھا نعت کے جماعت احمدیہ روزانہ ترقی کر رہی ہے۔ اور اس کی یہ ترقی ترقی دنیا کے تمام مسیحیہ انڈیا کو اس امر کی دعوت دیتا ہے کہ وہ اس بات پر توجہ سے غور کریں کہ

گرمین پڑھ سکتی ہے یہ کوئی تو ہے! سب جہاں میں کوئی بھی نہیں سدا تھا

کرم فرادوں کا یہ اہرا دیکھ کر میں نے شرکت کا وعدہ کر لیا اور شام کے سات بجے سمندر کے کنارے چلے گا۔ پہلے تو میں جلسہ گاہ کی طرف اور پیل پیل دیکھ کر دنگا رہ گیا۔ کیوں نہ ہو اس کے سرپرست گروانی سر پال چاچر ہیں۔ میں جلسہ گاہ کے جگہ گئے تو ہونے والے سامنے سے

ہندوستان میں مہوٹ مصلحین کا تذکرہ

ان کی تعلیمات کا خلاصہ

از مخرم مولوی شیر احمد صاحب فاضل بیخ سلسلہ عالیہ احمدیہ کلکتہ

جب ساری دنیا پر گناہوں کا ظہور ہوا تھا۔ جس میں جھگڑے ہوتے رہتے کوئی کرن نغیر نہ آتی تھی۔ تو سرزمین عرب میں اس سورج کا طلوع ہوا جس نے اندھیوں کو نور سے بدل دیا اور ظلموں کو بیکر کا نور کر دیا۔ یہی مراد اس عربی نبی سے ہے۔ جس کے بیان کردہ نغمات آج بھی ہمارے لئے مشعل راہ ہیں اور ان کو انسانی تہذیب کا صرح سبق سمجھتے ہیں۔ آج کل کے دنیا کے سامنے جو نغمات پیش کئے گئے ان میں ان میں ایک اہم نغمہ یہ تھا کہ میں طرح خدا کے پاک و برتر نے ان کی مادی تزیینات کا سامان کیا ہے اس طرح انسان کی روحانی ترقی، مہارت اور رہائی کا انتظام بھی کیا ہے اور یہ کہ خدا نے اسے مختلف قوموں اور ملکوں میں اپنے مادی اور روحانی بھیسے جو ہر ایک سلسلہ اور منصفانہ کیجیوں کے لئے اپنے اپنے وقت پر آتے رہے۔

ہیں جیسا کہ سورہ نعلی میں فرمایا
 راجعاً لبعثنا فی کل امة رسولاً

ان العباد و اللہ و احسنوا
 الطائفوت (نعلی ص ۵)

ترجمہ۔ فرودم نے ہر امت میں رسول بھیجے گا کہ اسے لوگوں کو اللہ کی عبادت کرو اور ہر کوشش سے گناہوں سے باز رہو۔

اس آیت سے واضح ہے کہ تو جس کے تمام کسے ہر قوم اور امت میں ہی آئے ہیں ہندوستان جو ایک بہت بڑا ملک ہے اور کئی ایک قومیں اس میں رہتی ہیں۔ فرود ہے کہ اس میں بھی خدا نے اس کے انبیاء آئے ہوں۔ چنانچہ امت مسلمہ کے بزرگوں نے اس پر صراحت کیا ہے کہ ہندوستان میں بھی پیغمبر مہوٹ ہوئے ہیں اور ان پیغمبروں کا نور شریک کی تاریخ میں رنگ شکل درخشاں ہے حضرت مجدد الف ثانی سید محمد الیافانی صاحب بانسوی حضرت مرزا مظہر جان جانا اور مولانا محمد قاسم صاحب کافر ترقی نے نہایت ہی واضح اور غیر سبب الفاظ میں اس امر کا تذکرہ کیا ہے کہ اہل ہندو میں بزرگوں کی بڑی تعلیم کرتے ہیں جیسے شری رام چندری شری کرشن جی مہاراج۔ یہ خدا کے نبی تھے۔

ہندوستان میں فی ہر ہونے والے ان مہار بزرگوں اور باگمالی انسانوں کے نفسی حالات تو اس قدر سے صحنوں میں درج کرنا ناممکن ہے اس لئے نہایت ہی مختصر کے ساتھ میں ان کے حالات اور تعلیمات کا خلاصہ پیش کرتا ہوں۔

شرعی رام چندری مہاراج

ہندوستان کی تاریخ کی روشنی میں آپ کا زمانہ بہت پرانے ہے۔ آپ اور جو بھی کی سرزمین میں راجہ و مہوٹ کے ہاں رانی کوشیا کے بطن سے پیدا ہوئے۔ چچو راجہ و مہوٹ کے ہاں کافی دنوں تک اولاد نہیں ہوئی اس لئے راجہ نے دو اور بھی شاہیاں کیں اور پھر سب راجوں کے ہاں اولاد ہوئی شری رام چندری کی مہاراجش پر راجہ و مہوٹ نے بڑی عقادت کی اور اور جو صبا کے گھر گھر میں جشن منانے لگے۔ بلکہ تھی داس نے راجہ میں اس کا نہایت مستند نقشہ کھینچا ہے۔

آپ کے مشن لکھا ہے کہ بہت بھرتی عمر ہی پا روں دید اور چھو شاستر شروع ہوئے اور وہ علوم فنون میں بھی نہایت کی جہر دکھائے۔ علم و ادب کے آپ ماہر تھے۔ زمانہ دانی و راجھی تعلیمات اور فن سہا مہاگری میں بہت سے زمانے تھے تیرا خاندان میں تو وہ کمال حاصل کیا کہ اس زمانہ میں ملک بھر میں کوئی مقابلہ کرنے والا نہ تھا۔ اور اس تیرا خاندانی کے کمال کی وجہ سے سو کم اور دنیا راجہ جگ داس نے مہوٹا پروردگی کا نام کو توڑ دیا۔ جس پر راجہ جگ کی سے بالک مٹی چاکی وجود میں سہتا کے نام سے مشہور ہوئی نے سو کم اور رہی آپ کا خدایہ کی اور آپ کی شادی سہتا سے ہوئی۔ شادی کے بعد راجہ مہوٹ نے فیصلہ کیا کہ کسی لائق فرزند کے سپرد راجہ پاٹ کر کے کہ گھر خرابی پیدا کریں۔ بعد شروع راجہ نے اپنے بڑے بیٹے شری راجہ چندری کے سپرد سلطنت کر دی جانے کا فیصلہ کیا لیکن رانی کیجی کے بعض لوگوں کے سکا سے میں آئی۔ اور اس نے راجہ و مہوٹ کو ایک سابقہ جد جو کسی جنگ کے موقع پر راجہ نے کیجی کے سے کیا تھا اور لایا اور اس جد کو لایا کرنے پر زور دیا اور کہا کہ میں چاہتی ہوں کہ

تیرا مہوٹ راجہ بنایا جائے اور ہم چندری کو چودہ برس بن باس دیا جائے۔ چنانچہ کیجی اپنی چندری اور راجہ کو اپنے دودھ کے ساتھ کیجی کی دودھوں بائیں بائیں ٹریں جس پر چودہ سال کے لئے آپ بیوں میں بے گئے۔ بھرت کو جب اس کی خبر ہی تو انہوں نے بہت کوشش کی کہ رام چندری واپس آکر تخت سلطنت میں گروہ راجہ بن سوسے۔ بلاخر چودہ سال جنگلات میں گزار کر واپس آئے اور دنیا آئے۔ بھرت نے اس کو سو توہہ پر آپ کا نہایت شافی و شکر سے استقبال کیا آج بھی رام بھرت علی کی رسم کو اپنی ہندو ہر سال مناتے ہیں۔

رام چندری واپس آکر تخت نشین ہوئے اور سولہ سال تک آپ نے حکومت کی آپ کا دور حکومت بڑے آرام کا تھا۔ اور کہا جاتا ہے کہ آپ کے وقت میں آٹھ لاکھ ٹیک اور ایشور تھکت تھے۔ خود مہاراجہ رام چندری کی زندگی بچشم بھائی کی زندگی تھی۔ اور خدا پر اتنا شوق اور عقیدت رکھتے تھے کہ جہر میں آئے دالے لوگوں نے آپ کو ہر نام کا اور دوسے دیا۔

آپ مہوٹ کے تھے جو کہتے تھے اس پر عمل کر کے دکھائے تھے۔ والدین کی اطاعت، مہا بھوں کی رفاقت، اپنی خاندان سے عقیدت و وفاداری، اور سوتوں کی مدد و مشورہ کا قطع حق آپ کی اہم صفات تھیں۔ آپ کی زندگی کا ایک ایک لمحہ سنی آموز ہے خدا میں تو فتح دے کہ ہم ایسے خوش نصیب تیرا ٹیک بزرگ کے نقش قدم پر چلیں۔ آمین

شرعی کرشن جی مہاراج

ہندوستان میں آئے دالے انبیاء میں آپ کا درجہ بہت بلند ہے مہارت اور شری میں جو تہذیب اس مقدس انسان کو حاصل ہے۔ اور ملک کے باشندوں کو آپ کے نام سے جو اظہار ہے وہ سوائے خدا کے مقرب اور پاکیزہ بندوں کے حاصل نہیں سکتا ہندو مہوٹوں میں آپ کی زندگی کے دو ماخذ اس وقت بھی موجود ہیں۔ مہا مہارت اور مہوٹ گیوت۔ ان دونوں کے معانوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت کرشن کی بھکت کے وقت جو آج سے تقریباً پانچ ہزار سال قبل ہوئی۔ ہندوستان پر اندھکار چھایا ہوا تھا۔ بادشاہ اور حکام

کی حالت ناگتہ بہ تھی۔ وہ رعایا پر بہت ظلم کرتے تھے۔ آپ نے ان باپوں کا نقشہ کیا اور توحید باری کا ڈنکا سرزمین میں بجا کیا گیوت کے معانوں سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے عبادت الہی، ذکر الہی، نفسی خوشبو شت کو دینے اور فی نوع انسان کے ساتھ ہمت کرنے پر بہت زور دیا۔

آج کل عام ہندو بھائی جن میں بہت حصہ ہر تقسیم یافتہ سے شری کرشن جی کو خدا کے ہم سمجھتے ہیں۔ مگر یہ دبا خیال ہے جیسا کہ صبا کی کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ نے کہا جیسے تھے۔ جس طرح انجیلوں کا معادہ کرنے سے ایک بھگتار انسان اس پیغمبر پر ہیبت سے کہ حضرت عیسیٰ خدا نے بلکہ خدا کے ایک برگزیدہ انسان اور نبی تھے اس طرح ہندوؤں کی مقدس کتابوں یا مخصوص مہا مہارت اور گیوت پر گہری نفرت ڈالنے سے یہ واضح ہوتا ہے۔ کہ شری کرشن جی خود خدا تھے بلکہ خدا کے ایک پیادے برگزیدہ انسان اور نبی تھے اور ایک اور بھگتار والا پستی کو مہوٹوں میں اور نادر مہوٹوں میں تھے۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ اڑھتالیس نمبر ۱۸ شوک نمبر ۶۱-۶۲ میں کی ایک بین ذیل ہے جس میں شری کرشن جی سے اور جن کو ایک ایشور کو جانا پاپیش دیا ہے جو اس سارے جگت کو چلانے والا ہے اور جس کے ساتھ خلق رکھنے سے وہی اعلیٰ تھا ہوتا ہے۔

در اصل حکم ہندو کے موجودہ فلسفہ نبوت اور اسام کے فلسفہ نبوت میں فرق ہے اسام کے نزدیک خدا کا ٹیک ہندو اس دنیا میں آتا ہے جس میں بھڑا کی دمی اور ادب پر آتا ہے باہل ہندو بھی نورانی کی فرودت سمجھتے ہیں لیکن ان کے نزدیک یہ وجود ہوتی نہیں ہوتا بلکہ روح الہیت ان کی جسم میں مہوٹوں کے آتی ہے۔ یہ ایک ذوق مسند ہے لیکن میں سمجھتے ہوں کہ ان کی جسم میں الہیت کے مہوٹوں کرنے کا مسند کرشن جی کے بعض اقوال سے پیدا ہوا جن میں آپ نے فرمایا کہ میں ہوں کہ اس میں۔ چنانچہ اور سورج کا پوکوش ہوں "دینہ و دینہ۔ مالا کو خدا رسدہ لوگ یہ باتیں خود نہیں کہتے بلکہ جو کو خدا کی زبان سے بول رہا ہوتا ہے اس لئے خدا فرماتا ہے کہ میں ہوں کہ اس میں ہوں اور میں سورج کی روشنی ہوں۔

مسلمان بزرگوں نے بھی انا الحق کے نرسے لگائے اور کھینے دالے خوب سمجھتے ہیں کہ اس نرسے، انہوں نے دلوئے خدا کی نہیں کیا بلکہ خدا سے اس ماہرے متعلق ان کی زبان پر ان افسانوں کے الفاظ جاری کروائے۔ اس کی تفسیر میں کسی نے کہا ہے کہ

گفتند ان گتہ انشورود
 گرچہ از مقولہ اشورود
 بہر حال یہ آئے اور وہ سو سو ہی کے لکھ
 فرد ہوتے ہیں اسلام انہیں ہی کے لکھ

جموں و پونچھ کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکم مولوی شری احمد صاحب مین ایچ ایچ اے صاحب مدرسہ

۱۷ مئی: ۱۹۷۰ء کو زیر صدارت جناب ڈی سی صاحب پونچھ تقریر کر کے کا موقوفہ جس کی رپورٹ محکم خزانہ جموں و پونچھ صاحب نے کی طرف سے شائع ہو چکی ہے۔

اس وفد میں جناب ذیل مقامات پر حاضر کے بعد پٹی امرتہ تبلیغی جلسے کے کا موقوفہ طاہر جعفر شری سندھ صاحب نے منظر پر دیکھ کر ایک بارے جلسوں کے انعقاد میں روک دیا اور ان کی کوششیں مگر ذرا بعد ہی طے جسے کامیابی سے منعقد ہوئے۔ اور میں ان لوگوں کی مدد پر کہ وفد انہوں کو دور کرنے کا موقوفہ طاہر سنگیٹ میں حاضر ہونے پر ایک نوجوان نے جوت ہی کی۔ جلسوں کے مقاصد ہوتے سنگیٹ۔ راجوری۔ ساہ۔

ساح میں مناظرہ

۱۸ مئی: ۱۹۷۰ء کو ساح میں جو راہروی سے ملت ہیں برے تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ خاکسار نے تقریر کے بعد ایک مفاد غیر اعلیٰ عالم جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب نے تیار اور خیالات کیا چاہا۔ چنانچہ ان کی اس فرمائش کو قبول کیا گیا۔ اور دنات سید صاحب پر مناظرہ شروع ہوا۔ لیکن وہ مولوی صاحب قرآن مجید اور احادیث نبویہ کے دفاع کے سامنے چھٹانٹ نہ پھیر سکے۔ ان کی اس ملی کی اور کڑی کو دیکھتے ہوئے بعض شریفانہ نوجوانوں نے دخل اندازی کی۔ اور اشکر زانی کرنا چاہا مگر سنجیدہ مزاح اور سلیم الفاظت اجاب نے مفاد جماعت احمدیہ کے بارہ میں اچھے تاثرات ظاہر کئے۔ اور خواہش کی کہ ہم پھر دہا جلسے کریں۔

پراولشل انتخاب

مرکزی نظارت علیا کے ارشاد کے تحت پراولشل انتخاب بھی کر دیا گیا۔

پونچھ کا علاقہ تیار ہوا ہے۔ راستے دشوار گزار ہیں مگر اعلیٰ اجاب کے اعلیٰ اور فہم تبلیغ کو دیکھ کر مسرور کی کوفت دور ہو جاتا ہے۔ چاکرٹ اور کلاہن کے علیا اس ضمن میں نامی طور قابل ذکر ہیں۔ اور سب کے اس جذبہ غلبہ کو مشاعرے اور دورے کے نیک نتائج پیدا ہوں۔ آمین

ایک تیسری نقطہ انگاہ رکھنے والی اور بائبل خوانوں جماعت ہے۔ اعلیٰ نمایاں طور پر جسم سے پاک ہیں۔ اور اس کی تصدیق عدلیٰ دیکھتے ہیں جو سب کا ہے۔ گزشتہ تہذیب میں بھی ان کے ہاتھ نکتہ و نشانی سے صاف رہے۔ یہ سب کچھ ان کے بیرونی علم و تہذیب کے نتیجے ہیں ہوسکتا ہے (انبار سیکسٹین)

تبلیغی تربیتی دورہ

اساتذہ اعلیٰ نظارت دعوت و تبلیغ قادین نے علاقہ جموں و پونچھ کے تبلیغی و تربیتی دورہ کا ہرگز کام مرتب کر کے خاکسار کو مدراس سے بلوایا اور ان کے ذریعہ کو قابلہ بیچ کر کم از کم میں دورہ پر روانہ ہوا۔ جنوں میں کم از کم محروس صاحب میرے ہمراہ ہونے اور دونوں نے ہی کو دورہ کیا۔

تبلیغی جلسے

اس دورہ میں مندوبین مقامات تبلیغی جلسے ہوئے۔ چاکرٹ۔ جمبھری۔ بیات نگر۔ چاکرٹ۔ دھرم صاحب۔ سلاہ۔ پٹھان پور۔ گور سائی (راد جیسے سنگیٹ۔ بڈھاؤں۔ ساہ۔ راجوری۔ جلیکے مقام کے بعد رادو انگریزی ہندی اور گورکھی پور پٹی شریہ کیام گیا۔ اس دورہ میں جس جماعت میں بھی قیام کیا گیا۔ ان کو نیک بیچے اور اس کے اثرات پر بار بار نکتہ مندوج ذیلی خدمات پر خاص تربیتی اجلاس منعقد کئے گئے۔ جن میں اعلیٰ صدارت بھی شامل ہوئیں ان اجلاس میں اجاب کو تبلیغی و تربیتی دورہ اور دوسرا ذیلی طرف توجہ دلائی گئی چاکرٹ (دوسرے) گور سائی۔ کلاہن۔ پونچھ۔

جین کے جارحانہ حملہ کی مذمت

اس دورہ میں خاکسار نے جین کے جارحانہ حملہ کی مذمت کرتے ہوئے اجاب جماعت کو ملکی دفاع کی سببوں میں حصہ لینے کی تلقین کی۔ نیز قومی کوچی اور مذہبی ہم آہنگی پیدا کرنے کے ذرائع اور اسباب بیان کئے۔ اور بتایا کہ اس وقت ملک کی سالمیت کیلئے اولیٰ وطن کو بلا لحاظ مذہب، دلت و اتحاد و اتفاق کی محنت فرود تھے۔ اور یہ وقت کی آواز ہے۔ اور اس اتحاد کی طرف حضرت بانی سلسلہ بار احمدی علیہ السلام بھی توجہ دلا چکے ہیں۔ فرود تھے کہ اولیٰ وطن ماحور وانی کی آواز پر کان دہریں۔ کہ اعلیٰ میں شریکیت ہے۔ اس سلسلہ میں خاکسار کو دوسروں میں موثر نمازیم کو زیر صدارت آنرل ڈپٹی کمشنر جیکسٹر کولہا سبھی جوں و کھیر (۲۰) پونچھ

مہمانوں کو ختم کر دیں

ڈاکٹر سنگھ اور اس صاحب مہرہ اپنے نکتہ پر کی نامہ فرمائے ہیں۔

قادین کے ایک مفاد سبب میں ایک ہندوستانی جو پٹی شریہ صاحب جس نے ان کی بھی اور بلند افغان سے اپنے ماحول کو بھر دیا۔ یہ ضربیاں اس کے لاکھوں ملنے لگوں میں بھی پا جاتی ہیں۔ اور جنت

۱- آپ نے سیدہ حضرت علیہ معصیٰ علیہ السلام کے اس اصول کو ایک دفع پورا کیا گیا کہ اس کے ہر ملک اور ہر زمانے میں ضرورت کے مطابق بیوں اور اداروں کو پورا کیا لوگوں کی اصلاح اور روحانی ترقی کے لئے بھیجا رہا ہے۔ آپ نے نیا کیم پور جینا میں آئے اور اداروں کے مستحق جلسے منعقد کیا گیا کہ وہ خدا کی طرف سے تھے۔

۲- آپ نے نکتہ و نشانی سے بچنے اور ملک کی حکومت کے ساتھ تعاون کرنے کی تعلیم دی۔

۳- آپ نے بتایا کہ خدا کا کام جس طرح پینے نازل ہوتا تھا اب بھی نازل ہوتا ہے

۴- آپ نے بتایا کہ مذہب صرف عقیدہ اور ایمان کا نام نہیں بلکہ عمل کا نام ہے۔ اس سے آپ نے اپنے متبعین کو عمل پرورد دینے کی تلقین کی۔ اور آندہ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے کئی سران عرف مشائخ سے نہیں بلکہ علی طور مذہب کے ساتھ ایک خصوص رکھتے ہیں۔ اور مذہب کی حقیقت کو سمجھتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اور برائیاں جو عام طور پر دوسری اقسام میں پائی جاتی ہیں جماعت احمدیہ کے افراد سے پاک ہیں چنانچہ اس بار میں صرف ایک نماز پائی کر کے اس

آپ کا گراں سہیل تھا اس طرح آپ نے ہندو مسلم یکجا کی بنیاد رکھی اور اس پر ہم کو آپ کو مسلمانوں کے ساتھ تھا آندہ کی خوب نیکوئی۔

حضرت بابا جی ملکہ صاحبان کے بیچ گورد تبلیغ کے سامنے ہی اور اعلیٰ مسلمان آپ کے مستحق یقین رکھتے ہیں کہ آپ خدا کے پیارے ولی اور اہل بزرگ تھے۔

حضرت میرزا غلام احمد علیہ السلام

میرزا صاحبوں نے شکل رہے گا اگر میں اور علم اثن ان انسان کا تذکرہ ذکر جو مقام دھارک رکھتے ہیں کی بیان کر رہے ہیں ان کے مطابق اس گھر رک جگ میں ہندوستان میں ظاہر ہوا۔ اور میں کو خدا نے ہندوئیوں میں یوں بیویوں، مسلمانوں اور دیگر فرقوں کی ہدایت اور ہمہ گیری کے سامنے اور زیادہ آپ کو امداد حاصل ہے وہ نور اور روشنی، وہ طاقت اور وہ قوت بخشی جس کی مدد سے آپ نے غافل، بد پوش و نیا کو کھینچا اور اسے ہدایت کی طرف بلایا۔ اس کے فاق اور مالک کے احکام اسے سنائے اور وہ کلام دنیا کو سنایا۔ جو خدا تعالیٰ نے آپ پر نازل کیا تھا۔ آپ نے تاجیان خلق گورد و اسپر میں جماعت احمدیہ کی بنیاد رکھی اور ہفتوں ہندو جہیز امور کی طرف دیا کہ لایا۔

۱- اس دنیا کا پید کرنے والا ایک نکتہ خدا ہے اور میں اس کی زندگی کا ثبوت پیش کرنے کے لئے ہر وقت تیار ہوں۔ چنانچہ کئی ایک اثبات کو ذریعہ آپ نے بیروت پیش فرمائے۔

۲- آپ نے سیدہ حضرت علیہ معصیٰ علیہ السلام کے اس اصول کو ایک دفع پورا کیا گیا کہ اس کے ہر ملک اور ہر زمانے میں ضرورت کے مطابق بیوں اور اداروں کو پورا کیا لوگوں کی اصلاح اور روحانی ترقی کے لئے بھیجا رہا ہے۔ آپ نے نیا کیم پور جینا میں آئے اور اداروں کے مستحق جلسے منعقد کیا گیا کہ وہ خدا کی طرف سے تھے۔

۳- آپ نے نکتہ و نشانی سے بچنے اور ملک کی حکومت کے ساتھ تعاون کرنے کی تعلیم دی۔

۴- آپ نے بتایا کہ خدا کا کام جس طرح پینے نازل ہوتا تھا اب بھی نازل ہوتا ہے

۵- آپ نے بتایا کہ مذہب صرف عقیدہ اور ایمان کا نام نہیں بلکہ عمل کا نام ہے۔ اس سے آپ نے اپنے متبعین کو عمل پرورد دینے کی تلقین کی۔ اور آندہ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے کئی سران عرف مشائخ سے نہیں بلکہ علی طور مذہب کے ساتھ ایک خصوص رکھتے ہیں۔ اور مذہب کی حقیقت کو سمجھتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اور برائیاں جو عام طور پر دوسری اقسام میں پائی جاتی ہیں جماعت احمدیہ کے افراد سے پاک ہیں چنانچہ اس بار میں صرف ایک نماز پائی کر کے اس

حضرت بابا گورد و ناک صاحب

آج سے تیرہ چار سو سال قبل آپ کا ظہور نمایاں ہوا۔ اس وقت بھی جماعت کے لوگ خدا کی توجہ کو کھینچ کر دیکھا اور تورات کی کاپیوں میں تھے۔ آپ نے ان کو توحید کا سبق پڑھایا اور فرمایا کہ ان کو خدا کی جنت نام

۱- آپ نے بتایا کہ خدا کا کام جس طرح پینے نازل ہوتا تھا اب بھی نازل ہوتا ہے

۲- آپ نے بتایا کہ مذہب صرف عقیدہ اور ایمان کا نام نہیں بلکہ عمل کا نام ہے۔ اس سے آپ نے اپنے متبعین کو عمل پرورد دینے کی تلقین کی۔ اور آندہ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے کئی سران عرف مشائخ سے نہیں بلکہ علی طور مذہب کے ساتھ ایک خصوص رکھتے ہیں۔ اور مذہب کی حقیقت کو سمجھتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اور برائیاں جو عام طور پر دوسری اقسام میں پائی جاتی ہیں جماعت احمدیہ کے افراد سے پاک ہیں چنانچہ اس بار میں صرف ایک نماز پائی کر کے اس

اور ہندو مت ان کے نام سے کرتا ہے جی وہ وجود ہے جو خدا سے خیراً کہ غیب کی خبروں پر مطلع کرتا ہے۔ اور انار نقطہ اہلین سے یعنی وہ وجود جس پر کلام اعلیٰ کا نازل ہوتا ہے۔ اور وہ اس کلام اعلیٰ کو دوسروں تک پہنچاتا ہے۔

مہمان نامہ

آپ کی جنت پر ۲۵۰۰ سال کا دور گزرتا ہے آپ کی تعلیم میں بات نمایاں ہے کہ آپ دیکھتے ایک رہبر کی حیثیت سے پیش کر سکتے ہیں اور اپنا ایک خاص مشن مقصد کے ذریعہ کے سامنے پیش ہوئے ہیں اور نہ صرف یہ دوسرے ہی کے لئے بلکہ خود کی کے ساتھ کہتے ہیں کہ وہ اپنے مشن میں کامیاب ہوں گے۔ چنانچہ زمانہ نہ بتایا کہ میرا اپنے مقاصد میں کامیاب ہوئے اور کوششوں ان نئی کی زندگیوں سنوارنے کا موجب ہوئے۔

آپ نے کھری تھی۔ ابتدا آپ نے شریہ میں تھے جس اور اپنا اپنی کے مطابق ہندو رکھے۔ یہاں تک کہ گیا جس ایک پیل کے پیر کے پیچھے آپ پر خدا کی تجلی ہوئی۔ اور اس کے بعد آپ نے تبلیغ کا کام شروع کیا۔

آپ کے مرید ہیں مرد عورت، برہمن کھتری، پیشا، شورو سب شامل تھے۔ اور ذات پات کا امتیاز آپ نے بالکل مٹا دیا اور تباہ کرنا ہر راستہ سب کے لئے کھلا ہے۔

آپ خدا تعالیٰ فرشتوں اور دوزخ جنت کے قابل تھے اور یہ جو کہا جائے کہ آپ خدا اور روح کی جنت کے مسکن تھے یہ آپ پر آپ کے مصلحت کی زیادتی ہے۔ اشکر کے زمان کے ہی ایک کہتے ایسے نکلے ہیں جن سے واضح ہوتا ہے کہ مہمان بھدہ کی تعلیم ایک خدا کی عبادت کی تھی۔

۱- آپ نے بتایا کہ خدا کا کام جس طرح پینے نازل ہوتا تھا اب بھی نازل ہوتا ہے

۲- آپ نے بتایا کہ مذہب صرف عقیدہ اور ایمان کا نام نہیں بلکہ عمل کا نام ہے۔ اس سے آپ نے اپنے متبعین کو عمل پرورد دینے کی تلقین کی۔ اور آندہ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے کئی سران عرف مشائخ سے نہیں بلکہ علی طور مذہب کے ساتھ ایک خصوص رکھتے ہیں۔ اور مذہب کی حقیقت کو سمجھتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اور برائیاں جو عام طور پر دوسری اقسام میں پائی جاتی ہیں جماعت احمدیہ کے افراد سے پاک ہیں چنانچہ اس بار میں صرف ایک نماز پائی کر کے اس

۱- آپ نے بتایا کہ خدا کا کام جس طرح پینے نازل ہوتا تھا اب بھی نازل ہوتا ہے

۲- آپ نے بتایا کہ مذہب صرف عقیدہ اور ایمان کا نام نہیں بلکہ عمل کا نام ہے۔ اس سے آپ نے اپنے متبعین کو عمل پرورد دینے کی تلقین کی۔ اور آندہ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے کئی سران عرف مشائخ سے نہیں بلکہ علی طور مذہب کے ساتھ ایک خصوص رکھتے ہیں۔ اور مذہب کی حقیقت کو سمجھتے ہیں۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اور برائیاں جو عام طور پر دوسری اقسام میں پائی جاتی ہیں جماعت احمدیہ کے افراد سے پاک ہیں چنانچہ اس بار میں صرف ایک نماز پائی کر کے اس

مکتبہ میں سیرت پیشوایان مذاکا کا عظیم جہد

انکم محمد فرام صاحب بیگز سرائی ایم سے مکتبہ

سالہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے اس سال بھی جماعت اجماعی مکتبہ نے ۲۰۱۹ء کو برکت چھ بجے شام ہجرت مہتمم سید اشرفی ٹیوٹ ہال، اولیسی اسکول، پیشوایان مذاہب کا عمل مشفقہ کیا۔ اردو اخبارات کی رودنگ اعلان جملہ کرتے ہوئے جلا ستر و بی بی بی کی جیسیدگی و تقسیم میں فخرام احمد کی مہتممی قابل ستائش تھی۔ اشتہارات کی فیضانہ تقسیم کی وجہ سے خلاف توقع اجتماع زیادہ تھا۔ مکتبہ سٹیمبورد دعوت پیرشہ واجہہ بی این روایت پر دھری، شریف آن مکتبہ نے جسے کی عمارت نرانی، کرم الحاج منشی محمد شمس الدین صاحب نے قرآن پاک کی تلاوت نرانی۔ بعد ازاں کرم شہزاد صاحب نے خوش الحانی سے ایک نظم سنائی۔

کرم عبدالرحیم صاحب نے انگریزی میں افتخار ایڈیٹس لکھا۔ آپ نے اپنے بظاہر میں میں بلبر پٹیو این صاحب کی فرض و دعا سے تیار کی۔ اور فرمایا کہ دنیا میں حقیقی امن اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا جب تک کہ انسان یہ محسوس نہ کرے کہ ہر قوم کا روحانی پیشوا قابل تقسیم ہے

باری مذاہب کے جاننا سسر اور پیران شالی ای ایم آئی ای نے حضرت زکریا علیہ السلام کی سیرت پر اراکین میں ہی تیز رفتاری آپ نے کہا انسان کا کمال یہ ہے کہ وہ اس پر توفیق کا مہا بن کر رہے ہوئے ہر مذہبی توفیق کے آگے جھک جائے۔ نیز فرمایا کہ ایران کی وحشی قسوں کو تہذیب و تمدن کا پہلا درس حضرت زکریا سے ملا تھا۔ دوران تقریر میں آپ نے فرمایا کہ سب سے پہلے جماعت اجماعی سے ہیری کا تعینت کو لہو میں ہوئی۔ اور اب تک پھر یہی اہم ہے کہ اس جماعت سے لوگوں نے ہمیشہ صلح و اخلاقی کا پیام سنا ہے۔ سواری اسنگا نڈانے رام کرشن کے اعلیٰ کارناموں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ جب تک ہم تم کو وہ نہیں سے دیگر ذہاب کی خوبیوں کو تسلیم نہ کریں دین سے اختلافات ختم نہیں ہو سکتے۔

کرم صاحب پروفیسر اختر احمد صاحب اور پوری ایم سے ڈی اینٹ نے اسلام اور کیونکر ہم ایک مہتمم اور تقریر فرمائی۔ اشتہاری نظام ہاشمی کے کھوکھیلہ اصولوں کا اسلام کی مقبوضہ مملکتی تقسیم سے موازنہ کرتے ہوئے فرمایا کہ اشتہار کی دستکاری لڑکی حکومتوں کی یہ حکومتی افراد قوم کے درمیان جبراً مساوات قائم کی جائے، بلکہ غیر فطری ہے۔ آپ نے فرمایا

کہ اشتہار کی ممالک میں امیر و وزیر کو برابر کرنے کے لئے حکومت طاقت کا سہارا یعنی ہے یہی وجہ ہے کہ اشتہار کی حکومتوں سے جاہلانہ و جاہلانہ اختلافات ہوتے رہتے ہیں اور پھر اس کے نسبت زیادہ خوش حال دامن پسند حکومتوں پر ان کی حیرانہ نگاہ پڑتی ہے۔ مسئلہ کلام جا رہا رکھتے ہوئے فرمایا کہ اسلام نے بھی دولت کی تقسیم کی ہے، مگر اس دور سے کہ امیر اور غریب کے درمیان نفرت کی بجائے محبت پیدا ہو اور اسلام نے فقط تقسیم زر کی تقسیم نہیں دی ہے بلکہ علوم و فنون و شجاعت کو بھی تقسیم کر دینے کی تلقین کی ہے۔ فرمایا کیونکہ اہمیت کی دہوار تھی بلکہ کرتے جا رہے ہیں۔ کہ اور جہاں کا یا تو یہ دیوار کا ہو جائے گی یا خود ان کے سروں پر آگے گی۔ نصف گھنٹے کی تقریر میں فاضل مقرر نے کیونکہ ہم کی مقبوضہ امور و فیروا فی امور کی دناحت فرمائی۔ اور اس کے مقابل میں نظام معیشت کا صحیح اسلامی تصور پیش فرمایا امیر جماعت اجماعی مکتبہ کرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے جماعت مکتبہ کی طرف سے توفیق و فاضلی فٹڈ میں مبلغ ایک ہزار ایک سو ایک روپیہ پیش فرمایا۔ صدر جلسہ نے اس پیش کش کو قبول کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت اجماعی مکتبہ کا یہ مبلغ ان کی خلوص نیتی اور دین پرستی پر مشتمل ہے۔ جو یقینی ناطقی تقسیم ہے۔ آپ نے اپنی عمارت کی تقریر میں پیشوایان مذاہب کے جسے کی تہذیبی گفتگوں میں تشریف کی۔ اور فرمایا کہ اس قسم کے جسے قوی کی جہتی کے لئے دستہ ہمارا کرتے ہیں۔

صدر جلسہ جناب راجہ بی این روایت پر دھری اپنی بعض ناگزیر مصروفیتوں کی وجہ سے قبل از وقت عمارت کے فریضے سے سبکدوش ہو کر سادہ سات بجے تشریف لے گئے۔ آپ کے بعد کرم کی عمارت پر کرم پروفیسر اختر احمد صاحب اور پوری و رفیق فرزند ہوئے۔

صاحب پر دو گرام ڈاکٹر محمد عارف صاحب نے دکنس ٹرم کے ساتھ ایک نظم سنائی ازاں بعد شری کارا میں این رائے نے اگلی کارا میں تقریر کی۔ آپ کی تقریر کا زیادہ تر حصہ تحریک احمدیت کی تعریف میں تھا۔ احمدیوں کی وسیع رفتاری اور ان پسند کی آپ سے متاثر تھے کہ نظام جملہ پر آپ نے کچھ روپے جماعت مکتبہ کے مقامی نمائندوں میں بطور ہنڈہ عطا فرمائے۔

کرم الحان مولانا محمد عظیم صاحب فاضل

کا موضوع تقریر سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام تھا۔ یہ ایسا موضوع ہے جس سے کوئی ناہم مشتعل ہو جاتا ہے۔ لیکن فاضل مقرر نے دلنشین انداز میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تعارف سامعین سے کیا۔ آپ نے فرمایا کہ غیر احمدیوں کا یہ اعتراض بالکل بے بنیاد ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت اور دعوتِ نبوت کے قائل نہ تھے۔ کرم مولانا صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تقریرات سے ایسے حقیقی رویوں کا فہم ہوا ہے۔ کرم مولانا نے حضرت مسیح موعود کی سیرت پاک کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور فرمایا کہ بعض بعض مناد کی وجہ سے کسی عداوت کا انکار نہیں کیا جا سکتا ہے۔ بلکہ انکار کا آقا صاحب سے اس پر عیندگی سے خود کیا جائے۔ اور کسی معقول نتیجہ پر پہنچنے بغیر عداوت میں جھلت نہ کی جائے۔ آپ نے فرمایا کہ شرفی اپنی اولاد کے بارے میں بیگ نہت رکھنا ہے اور انہیں چاہتا ہے کہ اس کی اولاد خالص ہو جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی اولاد کے حق میں جس رنگ میں دعا میں کی ہیں ان سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ کو اپنے دعوت پر یقین تھا۔ اور آپ کے قلب کو پوری تسلی تھی۔ آپ کا یہ دعا گار نہ ہو جو اسے خدا لائے جو وہ دیکھ میری دعا کو پوری دیتا ہے کہ آپ ایسے صاحبان اللہ ہونے میں ذرا بھی شک نہ کرتے تھے۔ آپ کی تقریر دلچسپ اور جامع تھی۔

پروفیسر پیرا لہو پورہ ویسے ڈاکٹر نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پر تقریر کی۔ آپ نے فرمایا کہ اسلام بظاہر وہ مذہب ہے جس نے کئی توحید کا تصور پیش کیا ہے۔ ہر مذہب میں بیچہ بار مومن توحید کا اعلان کرتا ہے۔ فرمایا اسلام کا خدا ایک ہے دین ایک ہے رسول ایک ہے کتاب ایک ہے۔ بہت ممکن ہے آنے والے زمانوں میں دنیا کی مختلف آدابوں کو کھول کے کھانڈے سے کھینچ کر ایک ہو جائیں۔ آپ نے فرمایا کہ بعض لوگوں کی طرف سے یہ سوال ہوتا ہے کہ جب اسلام کی عظمت مسلم ہے تو پھر سب ہی مسلمان کیوں نہیں ہو جاتے؟ اس کا جواب دیتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ مسلمان ہونا آسان نہیں۔ اس راہ میں بڑی بڑی قربانیاں کرنی پڑتی ہیں

شہادت کے لئے سرکھ رہنا ہوتا ہے۔ آپ کی تقریر سلیس اور زبان میں ہوتی اور سامعین کا کافی تاثر تھے۔

کرم جناب مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کا مضمون سیرت حضرت کرشن و حضرت راجندر تھا۔ آپ نے بھارت دہش کے قدیم و شہانہ عقاید پر سوم کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس وقت بھارت دہش کو ایک آکاشر ووت کی ضرورت تھی۔ اور پھر حضرت کرشن کو بیچ کر اس ضرورت کو پورا کر دیا۔ حضرت کرشن کی زندگی دشمنان میں سے خلاف ایک مجاہد تھی۔ آپ نے وقت کے ملاحوں کو کچھ اور صاحب حال انجام کر کے دین کے مخالفین کو غائب و خفا کر دیا۔ جن کا داخل کی یہ جنگ سہا بھارت کا نام پا کر دنیا میں شہرہ ہوئی۔ مگر کرشن نے تنہا جنگ میں نہ لائے طریقے پیش کئے۔ اور آفات جنگ کو مٹانے کے لشکروں میں پیش کیا۔ فاضل مقرر نے لیکھا کے حوالوں سے ثابت کیا کہ حضرت کرشن توحید بسادات اور رواداری کی تقابلی دیتے تھے۔ حضرت رام چندر کی سیرت کے چند مخصوص پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ حضرت رام چندر کی راویں سے سندی نے میں شوک پڑھے جو بے حد پسند کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا کہ دنیا کے ہندوستان کے اداواروں کو نہیں پہچانتے تھے لیکن اسلام نے اس دہش کے اداواروں کو پھر سے زندہ کیا۔ اور آج اچھی اس بات کا اعلان کرتے ہیں کہ حضرت رام چندر و حضرت کرشن خدا تعالیٰ کے برگزیدہ نبی تھے آفریں آے اور فانی صاحب (احمدی مبلغ) نے حضرت گوتم بدھ کی سیرت پر تقریر کی جو سامعین نے دلچسپی سے سنی۔

مولانا محمد عظیم صاحب نے اجماعی دعا کوئی اور جلسہ کا سامان کے ساتھ ضم پڑھا اس جلسہ کی کاروائی مکتبہ کے انگریزی و ہنگل اخبارات میں شائع ہوئی۔ سینیٹین نے ایک مختصر سا فریٹ شائع کیا۔ اور ہندوستان ایسٹنڈرٹ نے تقسیم سے جسے کی رپورٹ شائع کی۔

ہنگل اخبارات "جوگا تندر" اور "اند بازار پتیکا" نے بھی تقابلی روپوں میں شائع کیں۔ یہ جملہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہر لحاظ سے کامیاب رہا۔

— در خواست دعا —

میرے بڑے بھائی صاحب کی نکل نہ ترقی ہوئے وہ ای ہے مگر کچھ رنگ پھر پوری ہے۔ وہ خاں کی جانے کے ترقی مل جائے گا کہ رسید لہذا زمین احمد کھلی بیخ سند شاہد کھجوا آکر

اسلام و احمدیت کے متعلق قابل مطالعہ لٹریچر

مگر آپ اسلام اور احمدیت کے متعلق مخصوص معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں تو نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی طرف سے شائع کردہ کتب و رسائل کا حسب پسند زبان میں مطالعہ کریں۔ ان کے مطالعہ سے آپ کو حقیقی مذہب اور اس کی خصوصیات اور احمدیت کے بارہ میں نہایت تسلی بخش طور پر پختہ دلائل سے آشنا ہی ہوگی۔ اس عالم کے قیام کی بہترین تجاویز اور دنیائے میں روحانی انقلاب کے لئے جن اسباب و ذرائع کو عمل میں لانے کی شدید ضرورت ہے سب کچھ ذیل کے ٹرکچر میں مل سکتا ہے :-

- ۱۔ ضرورت مذہب (اردو)
- ۲۔ تبلیغ اسلام زمین کے کناروں تک اردو یا تصویر۔
- ۳۔ آسمانی پیغام (اردو)
- ۴۔ سکھ مسلم اتحاد کا نکتہ
- ۵۔ جرنل پبلس (گوجکی)

مذہب پر اعتراضات کے جوابات - خدا تعالیٰ کی ہستی کے دلائل، انسانی پیداگش کا مقصد، عزت مذہب کے دلائل - اسلام بمقام دیگر مذاہب تبلیغ و اشاعت اسلام کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی غنیمت الٹا خدات - جماعت احمدیہ کی تبلیغ جود جہد پر غمخیزوں کی آرا - یورپ، امریکہ، افریقہ اور ایشیا کے تبلیغی مشنوں اور احمدیہ مساجد وغیرہ کی تفصیل۔

شائع کردہ ہر موشہ آل انڈیا کانگریس سیشن آگسٹ ۱۹۵۶ء جماعت احمدیہ کی خصوصیات کا بیان - باہمی جھگڑوں کے حل کا طریقہ۔

وہ موکتہ الاکر کتب جس نے ملک کے ہر طبقہ میں مقبولیت حاصل کی - سکھ مذہب کی مستند قوارخ کے حوالوں سے مزین و متنوعوں کے جرنلنگ اور رام اور تعلقات اور اتحاد کا مرتب - ہندو مسلم اور سکھ علماء اور اخبارات نے اس پر بہترین ریویو لکھے ہیں۔

ترجمہ

اس کے علاوہ ہر قسم کا تبلیغی ٹرکچر جو ہر قسم کے مذہبی مسائل پر مشتمل ہے۔ نظارت ہذا سے مل سکتا ہے۔ اجاب پیام سے درخواست ہے کہ وہ اپنے حلقہ اجاب اور دائرہ اثر میں تقسیم کرنے کے لئے ٹرکچر خرید فرماویں۔ اس سے تبلیغی اغراض بھی پوری ہوں گی اور نظارت ہذا بھی نیند سے مزید لٹریچر بھی شائع کر سکے گی۔

اسی سلسلہ میں یہ بھی گزارش ہے کہ گذشتہ عرصہ میں جماعت کے مخلصین نے چند نشر و اشاعت میں جس فراخی سے حصہ لیا تھا اس کی رفتار دہم پڑ گئی ہے۔ حالانکہ تبلیغ کے کام کو پھیلانے کے لئے ہمیں ہر نئے سال میں پہلے سے زیادہ فنڈز کی ضرورت ہوتی ہے امید ہے کہ اجاب اس طرف خاص توجہ فرمائیں گے

- ۱۔ لائف آف محمد انگریزی۔
- ۲۔ خصوصیات قرآن انگریزی
- ۳۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام (جلد ۱ انگریزی)
- ۴۔ اسلامی اصول کی فلاسفی (انگریزی جلد)
- ۵۔ اسلامی اصول کی فلاسفی
- ۶۔ کشتی نوح (اردو)
- ۷۔ امن کے شہنشاہ کا آخری پیغام - (اردو)
- ۸۔ امن کے شہنشاہ کا آخری پیغام (انگریزی)

دیباچہ تفسیر القرآن انگریزی مصنفہ حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام رضی اللہ عنہما کے اس حصہ کی ایک اشاعت جو میرا ابنی صلح سے تعلق رکھتا ہے۔

ازدیباچہ تفسیر القرآن انگریزی مصنفہ حضرت خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہما کے بارہ ائمہ انگریز - اس حصہ میں خصوصیات قرآن پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح رضی اللہ عنہما کے بارہ ائمہ انگریز کا تفسیر مذہب عالم مذہب ۱۹۲۵ء میں پڑھا گیا جس میں یہ ثابت کیا گیا کہ اس زمانہ میں احمدیت ہی حقیقی اسلام ہے۔ اسلام و احمدیت کی تفہیم اور اس کے تمدنی احکام کو بھی بیان کر کے اس کا تفصیل کے علاج کیا گیا ہے۔

ادمان کی جہانی اخلاقی اور روحانی حالتوں کا بیان - انسان اور بعثت بعد الموت کی بحث - روحانی علوم کے ذرائع - نیز قرآن کریم کی تعلیم کی تفصیل - تقاریر و ادواج - پردہ کی حکمت اور قرآن کریم کی متعدد آیات کی لطیف تفسیر۔

.....

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے اپنی جماعت کو نصائح اہد تعلیم احمدت اہد اپنے عقائد کا بیان - تبرک مسیح کے متعلق ایک اسلامی عالم کی شہادت - انجیل اور قرآن کریم کی تعلیم کا موازنہ۔

سچے مذہب کی ڈائیسل - بین الاقوامی اتحاد کے زور میں اصول - اور ان پر عمل پیرا ہونے کی دعوت - ایک دوسرے کے مذہبی بزرگوں کی تعظیم کا تعین۔

.....

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

